

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 3 PENGŐ
Egyes szám ára hétköznap 12 fill. Vasárnap 20 fill.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 16.
Szerkesztőség T. 3-47. — Kiadóhivatal T. 3-48.

S. O. S.

A „Magyarság“ legutóbbi számai hajmeresztő adatokat sorolnak fel nyolcvanegy balmazújvárosi kisgazda tönkretételéről, kik egy debreceni gabonabizományos képviselőjével léptek „üzleti“ viszonyba, hogy most ráfizessék jóhiszeműségükre és tájékozatlanságukra nehezen összeakasztott garasait, földcséjük göröngyeit, családjuk megélhetését, jövőjüket boldogulásuk minden reményességét. Miképpen történt ez a rémregénybe illő történet, hogy egyetlen községben egyszerre nyolcvanegy dolgos, szorgalmas, földszertető, józan magyar parasztesaládnak kell egyik napról a másikra a koldusbotot kezébe vennie, lesüllyednie a nincstelen proletárság zselléri sornál is nyomorubb inferniójába. — ennek megállapítására ebben a konkrét esetben már a független magyar bíróság illetékes, amely előtt a bonyolult perek serege folyik most.

Nem is az a lényeg itt, hogy a szélhámoskodó, csatós és hamisító Ornstein a Geiger Simon céggel, egyetértve, vagy annak tudta nélkül hálózták-e be a gazdákat, — ezt majd tisztázza a debreceni gabonabizományos által beígért sajtóper, — de még az sem, hogy „határidős üzletnek“, vagy bármi másnak minősítik az érdekeltek a nyolcvanegy magyar család katasztrófáját, — hanem az, hogy ime, földművelő országban az oly sokat hangoztatott agrár-jelszavak közepett a nemzet legértékesebb, legmagyarabb rétege még ma is szabad prédája olyan munkanélküli elősdiéknak, akik a törvény és rendeletek paragrafusai közé feszítik ki hálóikat áldozataik számára.

Nem lehetetlen, hogy Ornstein mestert a bíróság kénytelen lesz felmenteni, mert a gyámoltalan, magukra hagyott falusi kisemberek naiv bizalmukban kiállítottak, — főként pedig még kitöltetlenül, — aláírtak mindent, amivel szélhámoságait csak fedezni akarta. Bianco kötelevet, váltót, kötelezvényt, elismervényt, egyazon tartozásért három négyet egymás után, elkápráztatva a buza és tengeri áraival végzett átszámítási zsonglörökdedéstől, tőzsdéi jegyzések hieroglifáitól, ígéretektől, vállveregető biztatásoktól, megnyugtató paroláktól.

Most aztán rá kellett ébredniök: nem övék az ősi föld, eluszott a kis ház, megperdül a dob, árad az ügyvédi költségek tengere s a megrémült magyar paraszt nyakra-főre egyezik ki a „vagyonbukott“ gazemberrel.

Ne állatánosítsunk, — mondja ilyenkor fanyarul a trianoni lelkiesség, — amelynek tunya emésztését, szegényes kis konszolidációját felkavarják az ilyen izgató esetek. Ne bántuk a legáltalános kereskedelmet! — tüzelnek a száz szálon, közvetve, vagy közvetlenül érdekeltek.

Csak hogy a balmazújvárosi tönkretétel katasztrófa nem egyedül álló

eset! Száz és ezer hasonló visszaélés szivja el a vidéki gazdatársadalom vérét, velőjét, hazafiságát! A Tiszántul magyar parasztja úgy áll ma már szemben a zsidó közvetítők szörnyű érdekhálózatával, mint negyedszázad előtt az északkeleti végvidékek ruténsége a kazárok rab-szolgajármában. Bartha Miklós megrázó könyvének borzalmait elevenednek meg, de most már nem a Verhovynia, nem a pislákoló értelmű, elnyomódott, zordon hegyek közé szorult szegény rusznyákok között, hanem az áldott magyar róna nyitlenszű, tiszta, isteni föld, dolgos magyar lakói soraiban.

Léleketállító, könnyfakasztó az a sok apró tragédia, amiről Tiszántul szerte panaszok az elhanyagolt, magárahagyott magyar föld népe, és amelyeknek mozaikszemei-

ből egy egész országrész romlásának képe sötétlik elő.

Lehet-e itt elszigetelt pereskedéssel, újságcikkkel, gyűlésezéssel segíteni? Nyugodt lelkiismerettel válaszolhatjuk: nem. Mert itt nem a Geiger Simon, vagy Ornstein Miklós egyéni üzletei forognak szóban, hanem egy egész rendszerrel, összefüggő hálózattal küzdök Hajdu, Bihar, Szatmár, Szabolcs népe, amelyet operációs késsel, vagy fegyveres kézzel kell szétmetélni.

Manapság sok szó esik Mezőssy Béla cikke nyomán arról, vajjon Mayer János hivatása magaslatán áll-e miniszteri pozíciójában. Ime, itt az alkalom egy olyan intézkedésre, amely egyszerre eldöntené az egész vitát. Ugy, amiként volt bátor és felelősségtudás negyedszázadelőtt boldogemlékü Darányi

Ignácban, hogy a liberális érdekközösség pokoli támadásai dacára kormánybiztosságot szervezzen a kazároktól kiszipolyozott rutének megmentésére, — elérkezett az ideje e radikális, alapvető intézkedésnek a magyar Tiszántul számára is.

Meg kell menteni a magyar kisgazdákat, meg kell őrizni földjüket családjuk, gyermekeik számára, lelkeiket a nagy nemzeti célok hűségese szolgálatára. Egy Egan Edéhez hasonló, fajszeretettől, szociális érzéstől, fáradhatatlan munkakedvtől áthatott férfiúra volna szükségünk, aki a földművelésügyi kormány telje anyagi és erkölcsi támogatása mellett, a „keresztyén-nemzeti“ parlamenti többség oltalma alatt teljhatalommal indítsa meg a felszabadító harcot Tiszántul magyar népéért.

A parlament néhány rövid felszólalás után végzett a honvédelmi miniszterium költségvetésével

Ujra követelték a tényleges és nyugdíjas tiszték illetményrendezését, az érempótdíjakat és a hadikölcsönök valorizálását

Magyarországnak vissza kell térnie az általános védkötelezettségre

Budapest, június 7.

A képviselőház mai ülésén áttértek a honvédelmi tárca költségvetésére.

— A honvédelmi tárca költségvetése — kezdte Hegedüs Kálmán előadó, — nyugellátások nélkül többet mutat fel. Ennek magyarázata az, hogy kezdetben a magyar nép idegenkedett a zsoldos hadseregtől. Most azonban változott a helyzet. A szomorú gazdasági körülmények egyre jobban kényszerítik a lakosságot, hogy belépjen a hadseregbe és így végre sikerült a teljes létszám feltöltése. Ez természetesen azzal járt, hogy a kiadások horribilisán növekedtek. A kiadások emelkedése a hadsereg felszerelésének és a legénység ellátásának javulását is jelenti.

Javult az ellátás és felszerelés

A hadsereg ellátása és a felszerelés örvendően javult. Emelkedés mutatkozik a személyi járandóságoknál is, ami azért is fontos, hogy a tizenkét évi katonai szolgálatra kötelezettek is olyan sorsban részesüljenek, mint más társadalmi osztályok. Tehát ha véget ér a katonai szolgálat, akkor se érzzenek a szolgálatot teljesítők csalódást.

A leszerelési komédia

Már letelt a kiszabott tiszteendő — folytatja beszédét Hegedüs Kálmán — és esedékes volna az első ellenőrzés, de minden hiába: az ellenőrzés nem történhetik meg, mert még el sem rendelték.

A leszerelési konferenciáról egy híres publicista ezt írta: „Jobban megcsalattottnak érzik magukat az emberek, mert a beígért leszerelésnek még a szándékáról sem lehet be-

szélni. Az egész leszerelési komédia nem más, mint az érdekelt államok kölcsönös biztosító szövetezetei érdekeltisége a leszerelés ellen.“

Külföldön a szociálisták is militaristák

A kormány meg fogja találni az alkalmas utat-módot és időt, amikor kollektív lépéssel fog a többi érdekelt és legyőzött államokkal együtt ebben a tárgyban az antanthoz fordulni. De addig is nekünk kötelességünk, hogy a hadsereget minél erősebbé, minél harcképesebbé tegyük. (Ugy van!) Figyelhetünk Németország példájára, ahol szociálista kormány van és ahol ez a szociálista kormány népszerűségét kockára téve, gondoskodik nemcsak a

hadsereg, hanem a flotta fellendítéséről is. Ugyanezen az uton fog járni MacDonald hazafias kormánya is.

Nekünk is készülnünk kell, anélkül, hogy háborút akarnánk. Készülnünk kell, hogy készületlenül ne találjanak bennünket az események.

Nem lehetünk pacifisták

— Van más út is, de ez az, amit ellenségeink tanácsolnak, szuggérálnak: ez a kétségbeesés útja. Ez oda vezet, hogy teljesen pacifista alapon az egész ellenséges világgal szemben mi pacifikáltan álljunk. Ellenségeink azt szeretnék, ha odatartanók magunkat a bárd alá, hogy ha már levágták a törzsünket, vágják le hát a fejünket is. Mi azonban az élet utját akarjuk járni! (Éljenés és taps.)

A honvédelmi költségvetés vitája

Fábián Béla az állítása szerint még mindig Oroszországban lévő magyar hadifoglyokról beszélt.

Fráter Jenő sürgette a régi és új nyugdíjasok között fennálló méltánytalan különbségtétel megszüntetését, sürgette az érempótdíjak, a tisztilakberek valamint a nyugdíjárulások rendezését.

Demokrata szónok a lovagiasság ellen

Gál Jenő a lovagias ügyekről beszélt. Nézete szerint ideje volna, hogy a lovagias felfogások teljesen kiküszöböltesse. Helyesnek tartaná, ha maga a hadsereg járna elől e tekintetben jó példával. (Derűltsg.)

A tisztikart rosszabbul fizetik, mint a tisztviselőket

Láng Boldizsár báró: A katonai pálya sok lemondással jár. A fiatal tiszt szegénységet fogadalmat tesz. A tisztikart rosszabbul fizetik, mint

a tisztviselőket. A tanárok például 35 évi szolgálat után 5.6 százalékkal kapnak többet, mint a megfelelő rangú tiszték, a miniszteri tisztviselők 16 százalékkal, sőt 30 százalékkal, az ügyészek, bírák 39 százalékkal. Ennek az az oka, hogy a tiszt jóval hosszabb időt tölt alacsonyabb osztályban. Ezt a diszparitást el kell tüntetni. Az összeget elő lehetne teremteni, ha szakítanának a korai nyugdíjazás rendszerével. Sok tiszt már 29 év után teljes nyugdíjat élvez. Ugy tudom, hogy a kormány és a honvédelmi miniszter elvileg márel is határozták, hogy visszatérnek a 40 évi katonai szolgálatra. Trianon ránk oktrojálta a hadkiegészítés toborzási módszerét. Ez nem felel meg sem a magyar nemzet érdekeinek, sem az ország teherbírásiának. Sajnos, nem a józan belátás uralkodik Európában, hanem az ököl. Ha a jobb belátás rövid időn belül

nem győz, nem marad más hátra, mint hogy mi is foglalkozunk a gondoattal, hogyan szervezzük meg önvédelmünket. (Nagy taps.)

Toborzott katonai anyagunk kitünő
Szilágyi Lajos: Szemrehányással illetem a honvédelmi minisztert, hogy Trianon átkos parancsait pontról-pontra végrehajtja. Még annyi embert sem tart fegyverben, mint amennyire joguk volna. Jelentsék az attasék, hogy toborzott katonai anyagunk kitünő. Büszkék vagyunk, valahányszor összehasonlítjuk tisztjeinket idegen államok tisztjeivel. Az olimpiáson egy honvédtiszt ezt a kardvívás világbajnoka, a budapesti katonatiszti európa-bajnokságon pedig győzött a magyar kardcsapat és az egyéni kardverseny első helyezettje között 5 volt magyar.

A hadviseltek sérelmei

Szemrehányást teszek a honvédelmi miniszternek, amiért nem tiltakozott elég erővel a hadikárosultak, a hadikölesönkötvénytulajdonosok elejtésénél. Szemrehányást teszek neki, hogy a rokkantellátási adót nem figyeli elég erővel, mert a rokkantellátási adó nem elég a ketős célra: a rokkantellátás megoldására és a vítérségi pótdíjakra. Kéri a minisztert, szüntesse meg a kötelező elnyugdíjaztatás rendszerét. Egyébként miniszterelnöki ajkáról helyezték kilátásba, hogy a régi és új nyugdíjasok között a különbséget megszüntetik. A házassági óvadékok kérdését legalább családi pótlékokkal kellene megoldani.

Vértes Vilmos arról beszél, hogy a mai helyzetben új háború bizonyossága rejlik. Miután a jövő háborúja gázháború lesz, a népet ki kell oktatni a gázárcok használatáról. Kéri a minisztert, hogy az idén egy héttel hosszabbítsa meg az aratási szabadságot.

Várnai Dániel sokalja a törzstisztek létszámának gyarapítását. Nem fogadja el a tárca költségvetését.

Általános védkötelezettséget!

Csontos Imre: Zsoldos hadsereget nem lehet fentartani. Az ország nem bírja a nagy terheket. Senkise akar háborút. Nagy céljainkat háború nélkül akarjuk elérni. Szükségesnek tartja azonban az általános védkötelezettséget.

Rothenstein felszólalásával, miután a feliratkozott szónokok nincsenek jelen, a vita véget ért.

A honvédelmi miniszter beszéde

Szünet után gróf Csáky Károly honvédelmi miniszter válaszolt a felszólalásokra. Honvédségünk 1932-ben éri el a trianoni békeszerződésben megengedett létszámot. Elismerem, beteg állapot az, hogy a nyugdíjterhek összege meghaladja a 40 milliót. Az utóállamoknak békeszerződési kötelezettségeik szerint a nyugdíjterhek bizonyos részét át kellene venni.

Fiatal hadvezérek kellenek

Ezután a nyugdíjaztatások kérdéséről nyilatkozott a miniszter. Követnünk kell azt az általános elvet, amelyet még a laikusnak is alig kell magyarázni, hogy az igazán kiváló hadvezérek még a legmagasabb parancsnokságoknál is fiatal tiszteket alkalmaztak. Napoleonra, Cézárre és Nagy Sándorra gondol, akiknek hadvezérei általában 30-40 év között voltak. A szerb katonai vélemény, amit nemrégiben hallott, az, hogy az osztrák-magyar csapatok kiválóak voltak a háborúban, de kiöregedtek parancsnokaik. Németországban 60 éven alul egy generális sem volt, csak Ludendorff.

Fráter Jenő: Ezt nem írom alá! Csáky: Német vezető katonai körök teljesen egy nézetben vannak velem e tekintetben. Az egész világháború alatt Németországban, nálunk s az ántánál sem volt nagy katonai zseni. Napoleon, Cézár és Nagy Sándor mind fiatal emberek voltak és fiatal embereket alkalmaztak. A katonáknál átlagban 50, vagy 60 évnél kell tehát a végső korhátárt számítani.

Vissza kell állítani az általános védkötelezettséget

A párbajjal kapcsolatban közölte, hogy a hadseregben a párbajlehetőség teljesen minimális. Az új katonai törvénykönyv készen áll s az őszi ülészekon benyújtásra kerül. Kétségtelen, hogy Magyarországon nincs felelős katonai és kormány-

A felsőház elfogadta a közigazgatási törvényjavaslatot

Budapest, június 7.

A felsőház mai ülésén a közigazgatási reformjavaslatához József Miklós szöveget tel elsőnek. A napokban az amerikai magyarok Buffalóban tartott nemzetgyűlésükön azt a kívánásukat fejezték ki, — mondotta, — hogy Magyarországon a Kossuth-ideáknak kell megvalósulni. A javaslatnak az általános, titkos választójogra vonatkozó része lépést jelent a Kossuth-eszmék felé. A női választójog kérdése már tulajdonképpen évezredekkel ezelőtt eldőlt, a paradicsomban, amikor a szabad választási jog megadott. Évának. (Általános lerültség.)

Kolozsváry Mihály védelmébe vette a vármegyét az ellene elhangzott támadásokkal szemben. A javaslat böles mérséklettel decentralizáló. Ezután hangsúlyozta, hogy nem szabad mesterségesen szítani az ellentéteket a falu és város, a paraszt és ur, munkaadó és munkás között. A javaslatot elfogadta. (Hosszantartó éljenzés.)

A belügyminiszter válasza

Szicovszky belügyminiszter ezután hangoztatta, hogy a törvényjavaslat megszerkesztésénél az a gondolat vezette, tartsuk fenn a vármegyét, hogy megmentsük a hazát. A javaslat majdnem két évig állott

Éles ellentétek a népszövetségi tanács tagjai között

a kisebbségi kérdésre vonatkozó javaslat bizottsági tárgyalásán

Madrid, június 7.

A népszövetségi tanács ma délelőtti zárt bizottsági ülésén megkezdte a kisebbségi kérdés megvitatását. Dandurand szenátor, aki, mint ismeretes, kezdeményező szerepet visz a kisebbségi kérdésben, azt javasolta, halasszák el Chamberlain, Adattci és Leon jelentésének megvitatását.

Schubert német delegátus valóságilag vádbeszédet mondott a jelentés ellen. Kijelentette, hogy ez a jelentés nem szolgálhat olyan üdvös megbeszélés alapjául, amely a tanács egyhangú megegyezésére vezethetne. Németország a maga részéről semmiesetre sem fogadhatja el ezt az okmányt, amely semmi tekintetben sem veszi számításba a Stresemann előterjesztésében kifejtett felfogást, sem az Ullandó kisebbségi tanulmányi bizottság megszervezése, sem az érdekelte államoknak a munkálatokban való részvétele, sem pedig a nyilvánosság kérdése tekintetében. Schubert arra kérte a tanácsot, szerkesztessen újabb jelentést.

tényező, de képviselő sem, aki az általános védkötelezettség behozatalát ne helyeselné. Ez nem is rajunk mulik, ez a békeszerződések akadályozzák meg. Az érempódiák ügyét nem szeretne részletekben megvalósítani. Itt is a fedezetihiány akadályozza a megoldást. Nehány felszólaló aggályát fejezte ki a miniszterium anyagbeszerzésével és ezzel kapcsolatos ügyekben. Erre nézve azt válaszolja, hogy nem tesz a közérdeknek szolgálatot az, aki általánositva gyanúsít.

A tárca költségvetését általánosságban, majd rövid vita után részleteiben is elfogadják.

A belügyi büdzsé

Platthy György előadó ismertette ezután részletesen a belügyi tárca költségvetését. Az ülés 6 óra után ért véget.

a kritika tüzeiben, csiszolódott, formálódott. Minden életrevaló indítvány bekekerült, úgy, hogy az alapfogalom megmaradása mellett az együttes munka jellegét kapta. Az általános, titkos választójog korrekcióját az arányszámok elosztásában s az érdekképviseletek bevonásával találjuk meg. A lelkesítő, képviselő kérdésében hangoztatta, hogy itt a szigorú számszerűség érvényesül statisztikai alapon, majd kijelentette, hogy félreismerték a javaslatot azok, akik centralisztikus örekvést láttak benne, ellenkezőleg erős lépést jelent a decentralizáció felé, amelynek teljes mértékben hiva. A javaslat nem csorbítja az autonómia hatáskörét, sőt azt kiterjeszti. Hangsúlyozta, hogyha a polgári társadalom meg akar állni helyén, akkor élnie kell a törvényjavaslatlalt, hogy megvívassa a nemzet érdekében reá váró nagy harcát. (Éljenzés és taps.)

Elfogadják a javaslatot

A felsőház ezután általánosságban és részleteiben is elfogadta a törvényjavaslatot.

Az elnök ennunciálta, hogy a módosításokhoz való hozzájárulás céljából visszaküldi a javaslatot a képviselőháznak.

Az ülés félháromkor ért véget.

Minisztertanács a fagykárak ügyében

Budapest, június 7.

A kormány tagjai ma délelőtti 11 órakor a Házban minisztertanácsot tartottak, amelyen Vass h.-miniszterelnök elnökölt. A minisztertanács a fagykárakkal kapcsolatos kérdéseket elvileg letárgyalta, a részletek tekintetében való intézkedéssel a földművelésügyi és pénzügyminisztert bizta meg. A minisztertanács, amely a továbbiak során folyóügyeket tárgyal, délután 5 órakor ért véget.

A tarpai választás eredménye

Tarpa, június 7.

A választási elnök 6 órakor hirdette ki a választás eredményét, amely szerint Konkoly-Thege Kálmánt a kerület 1976 szavazattal vezé Bajcsy-Zsilinszky Endre 953 szavazatával szemben képviselőjévé választotta.

Piller százados lett Magyarország törvívó bajnoka

A Sporthíradó jelenti: Magyarország törvívó bajnoka Piller százados 4 győzelemmel, holtverseny után döntő asszóban 5:2-re győzött Kálmiczki ellen. 2. Kálmiczki 4 győzelemmel. 3. Hatz 3 győzelemmel. 4. Dunai B. 3 győzelemmel. 5. Nagy 3 győzelemmel. 6. Hajdu 2 győzelemmel. 7. Tót B. 2 győzelemmel. Rozgonyi visszalépett.

Magyargyalázó cseh intéző

Budapest, június 7.

Füzesgyarmat községben letartóztatták a cseh Blankenstein Pál gróf ugyancsak cseh intézőjét Kretzi Józsefet, aki nap-nap után állandóan magyar gyalázásokat és kormányzósértést követett el s a magyar gazdasági alkalmazottakkal rendkívül brutálisan bánt. Az intézőt a gyulai ügyészségről a szegedi ügyészség fogházába szállították.

BORSÓNYI JÉGSZEMEK ESTEK MAGYARÓVÁROTT

Magyaróvár, június 7.

Tegnap délután négy órakor Magyaróvárott jégverés volt. Borsónyi jég szemek estek körülbelül egy perccig. Egyébként az ország területén másutt is volt csapadék, de jégverést vagy nagyobb esőt nem jelentettek.

EGY ÖRÜLT NÉMET FÖLDBIRTOKOS RÉMTETTEI

Berlin, június 7.

Vernigerodeban (Németország) letartóztattak egy gazdag földbirtokost, akiről megállapították, hogy két turistán ellen revolveres rablómerényletet követett el s a nőket teljesen kifosztotta. Rövid kihallgatása után a földbirtokos bevallotta a rablótámadást, amelynek okát nem tudta adni. Bevallotta azt is, hogy 10 éves fiát megölte, mert nem akarta, hogy a fiut is elragadják az átkos szenvedély, ami neki öröklött betegsége. A rendőrség azt hiszi, hogy a földbirtokos megtébolyodott.

Állattenyésztési tanulmányut

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara állattenyésztési tanulmányutat rendez a Dunántúlról június 24-29-ig. A tanulmányut programja a következő: 1-ső nap: 1. Mosonszentpéter község népies szarvasmarha tenyésztés és szövetkezeti sajtóüzem. 2. Magyaróvári gazdasági akadémia tenyészténe és tejüzemének. 2-ik nap: 3. Magyaróvár: Kühne gépgyár. 4. Mútrágyagyár. 5. Főhercegi sörgyár; 3-ik nap: 6. Rábacsanak népies tenyészténe. 7. dr. Mesterhágy Ernő veszkényi tenyészténe és kapuvári husgyárnak; 4-ik nap: 8. Wenkheim gróf mosonszentmiklósi. 9. gróf Merán ikrényi uradalma tenyészténe. 10. Győr városi tejüzem. 11. Hecsepusztai (Bencsrend) tenyészténe. 5-ik nap: Sárván: Bajor kir. hercegi uradalom és áll. tejg. iskola megtekintése.

A tanulmányut költségei előreláthatólag (Debrecentől számítva) gyorsvonatokon 11. oszt. 90-100 P. III. oszt. 70-80 P lesz. — Jelentkezni lehet június 15-ig a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamaránál (Debrecen, Hunyadi-utca 5. sz.) A jelentkezéssel egyidejűleg 40 P költség előleget kell a Kamarához beküldeni.

Választásnál hivatkozzék a Hajdúföldre!

Mussolini és Gasparri nagy ünnepélyességgel cserélték ki a békeokmányokat

Róma, június 7.

Ünnepies szertartások között ment végbe ma délelőtt Gasparri bíboros államtitkár fogadótermében a lateráni szerződés és a konkordátum ratifikált okmányainak kicserélése. Mussolini autón ment a Vatikánba s utközben a közönség lelkesen éltette.

A miniszterelnök után következett Mazzoni pénzügyminiszter, aki a pénzügyi megállapodásokról szóló szerződéseket vitte a Vatikánba. A szentszék részéről Gasparri kívül jelen volt az ünnepies aktusnál Borgoncin bíboros, Pizzardo bíboros és Pacelli vatikáni jogtanácsos.

11 óra 15 perckor történt az okmányok kicserélése. Róma valamennyi templomában megkondultak a harangok. Mussolini erre az ünnepélyes alkalomra felvette miniszteri egyenruháját. A ceremónia alig tartott tovább egy negyedóránál, utána pedig Mazzoni átnyújtott a bíboros államtitkárnak egy okmányt, amely a szentszéknek 750 millió lírát utal ki az olasz állami banknál és rendelkezésre bocsát állami kötvényeket egy millió erejűg.

A pápa az uralkodócsalád tagjainak apostoli áldását küldte, ami 59 év óta most először történik.

Megalakult az új angol kormány

London, június 7.

(Reuter-iroda.)

Hivatalos jelentés szerint az új kormány névsora a következők: Miniszterelnök Ramsay MacDonald, kincstári kancellár Snowden, külügyminiszter Arthur Henderson, dominiumok ügye Sidney Webb, indiai

miniszter Weedwood Benn, a titkos pecsét őre Thomas, belügy Clynes, repülésügy Thonson, hadügy Tom Shaw, egészségügy Greenwood, munkaiügy Bonifels, földmivelés Noel Buxton, közoktatás Trewelyan, kereskedelem William Graham, az adminaritás első lordja Alexander.

Cseh fenyegetőzés Magyarországra felé

Prága, június 7.

(Magyar Távirati Iroda.)

A képviselőház mai ülésén Dérer szociáldemokrata beszédet mondott, amelyben megállapította, hogy a múlt héten újabb kardcsörtetés határozott át Budapestről, amit ugyan Magyarország részéről már meg lehetett szokni, de a mostani különbözött az előzőktől. Ez veszélyesebb volt, mert résztvettek benne a magyar állam hivatalos képviselői is. A névtelen hős emlékkövének leleplezésénél, ahol megjelent a Kormányzó is, az eddig körültekintő diplomataként fellépő Bethlen István

gróf nyíltan az irredentizmus élére állt, s beszédében ott volt a „Nem, nem, soha!” jelszó.

Nem nézhetjük tétlenül, — mondotta Dérer, — mint alakulnak a viszonyok szomszédságunkban. A hivatalos támogatásban részesített magyar irredenta mozgalmat le kell szerelni. A leszereléshez helyes belpolitikával kell Csehszlovákiának hozzáfogni. Ha a magyarok látják, hogyan viselkedik a csehszlovák kormánykoalíció Tuca ügyében, természetesen, hogy megijön a hangjuk s Bethlen István gróf kifelé is tol-mácsolja a növekvő bátorságot.

Megnyílt a debreceni országos ünnepségek rendezői irodája

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Három hét múlva elérkeznek a debreceni országos ünnepségek napjai, amikor Debrecen történetében példátlanul álló tömegekkel élénkül fel az idegenforgalom. Az országos dalos ünnepségeknek azonban olyan rendkívüli és kiterjedt programja van, hogy szükség volt egy központi rendezői iroda felállítására, ahol az adminisztrációs személyzet dolgozik s ahol a főrendező mindenről tájékoztatja az érdeklődők ezreit.

Ez az iroda, amely a mai nappal kezd meg működését, a Kossuth-utca 3. szám alatt, az első emeleten van. Mindenki, aki a dalosünnepségek bármely részletéről tájékozódni kíván, oda forduljon. Az iroda regeltől estig állandóan permanenciában van.

A közönség tájékoztatására közöljük, hogy az országos ünnepségek alkalmából négy színházi előadás lesz és ezek jegyeit már módjukban van megvásárolni azoknak, akik szeretnek előre kedvük szerint való helyet biztosítani maguknak. Mind a négy színházi előadásra a Csokonai-színház jobboldali pénztáránál kaphatók a jegyek naponként délután öt órától hét óráig. A színházi helyárak a rendesek.

A koszorúslányok tájékoztatására közöljük, hogy minden utbaigazításra a központi irodában nyerhetnek felvilágosítást. Azok azonban, akik „Általános jegyeket” tömegesebben akarnak igénybe venni, a város házipénztárában Csapó László tb. tanácsnoknál jelentkezzenek.

Felhívás a dalosverseny koszorúslányaihoz. Az országos dalosverseny előkészítésére alakult társadalmi nagybizottság felkéri mindazon leányokat, akik a dalosversenyre érkező dalegyletek koszorúslányi tisztségét elvállalták, hogy a részükre kijelölt dalegylet zászlajára helyezendő koszoru és szalag árát: 10 pengőt, Debrecen város házipénztárában, Városháza I. emelet) a délelőtti hivatalos órák alatt (d. e. 8-2-ig) legkésőbb június 15-éig fizessék be, hogy a be nem fizetés miatt a szalagok és koszorúk megrendelése és szállítása késedelmet ne szenvedjen. Ugyanott minden vállalkozott ur-eány megtudja, hogy melyik dalegyletnek esz koszorúslányja s szerepét illetően részletes információban részesül.

Husz évi börtönre ítélték Radics gyilkosát

Büntársait felmentették

A belgrádi törvényszék Punisa Racsics képviselőt felindulásban elkövetett emberölés miatt 20 évi börtönre ítélte. Jovanovics és Popovics vádlottakat felmentette, mert nem tudta megállapítani bűnrészességüket. Az ítéletet a vádlottak nyugodtan fogadták.

A törvényszék nem adott helyt az államügyész vádjának és nem előre megfontolt gyilkosságban, illetőleg gyilkossági kísérletben mondta ki bűnösnek Runisa Racsicsot, hanem csupán heves felindulásban elkövetett gyilkosságért és gyilkossági kísérletért ítélte összesen 20 évi börtönre.

Felsorolja az ítélet a részbüntetéseket is: a Pernár ellen megkísérelt gyilkosságért 4 havi börtön, Basarics meggyilkolásáért 20 évi börtön, Grandja ellen megkísérelt gyilkosságért 5 évi, Radics István meggyilkolásáért 20 évi börtönt mért Racsicsra, de mivel a szerb büntető törvénykönyv nem előre megfontolt szándékkal elkövetett gyilkosságért legfeljebb 20 évi börtönt szab ki, — ezért a törvényszék Racsics összbüntetését 20 évi börtönben állapította meg.

Állandóan folyik a nyomozás Lovassy József halála ügyében

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Mint már a Hajdúföld megírta, Lovassy József ny. rendőrfelügyelő tragikus halálából kifolyólag a felek előzetes bírói szemlét kértek, melyet a bíróság megengedett. A bírói szemlén már több tanut hallgattak ki csütörtökön. Pénteken délelőtt pedig helyszíni szemlét tartottak az elhunyt lakásán, hol a megidézettek kívül a jogi képviselők is jelen voltak. Elsősorban dr. Kubinyi Béla rendőrfogalmazót, a sérülési osztály vezetőjét hallgatták ki. Dr. Kubinyi Béla vallomást tett arra vonatkozólag, hogy a hullát milyen helyzetben találta és mit észlelt a vizsgálat folyamán. Előadja, hogy a holttest az íróasztal és a fotel között feküdt kissé föloldal, fejfel az ablaknak. A golyót és a hüvelyt csak később találták meg az ablaknál, de hogy ki,

arra nem emlékszik. Az ő megjelölésekor már többen voltak jelen, ő azonnal intézkedett és megindította a hivatalos vizsgálatot. Ezután azokat ismelti meg, amiket tegnap a többi tanu már elmondott.

Utána a rendőrszem tett vallomást, ki egyike volt azoknak, aki a szerencsétlenség színhelyére legelsőként érkezett. Legelső dolga volt, hogy mindenkit eltávolítson a hulla közeléből és vigyázott arra, míg a rendőri bizottság megérkezett, hogy senki hozzá ne nyuljon. Lovassy József holttestét abban az állapotban találta a bizottság vezetője, melyben az ő megérkezésekor volt.

A bírói szemlét a szombati nap folyamán folytatják és a még ki nem hallgatott tanuk kihallgatását eszközlik.

Hogy akarta megspórolni Wiesel Samu az állatorvosi költségeket

Ennek az évnek az elején a nagylétei vágóhídon megjelent Wiesel Samu hentes is, hogy levágasson egy borjút. Minthogy azonban az állatorvosnak fizetni kellett volna egy bizonyos összeget azért, hogy a borjura ráüsse a bélyegzőt, amivel azt igazolja, hogy az állatorvos megvizsgálta és egészségesnek találta az állatot, gondolt nagyot és merészet, belopódzott az irodába, magához vette a bélyegzőt és nagy lelki nyugalommal saját maga ütötte a borjura a pecsétet. Közben azonban az történt, hogy más állatot is meg kellett volna bélyegeznie az állatorvosnak s mindenütt keresték a bélyegzőt, de nem találták. Végül

is hosszabb keresés után Wiesel Samunál ráakadtak az eltűnt bélyegzőre.

A vágóhid igazgatósága azonnal megtette okirathamisítás címén a feljelentést Wiesel ellen, akinek a bűnügyét tegnap tárgyalta a debreceni törvényszék. Wiesel a tárgyaláson tagadta, hogy ő vette volna magához a bélyegzőt, sőt egyenesen azt állította, hogy a pecsétet maga az állatorvos nyomta rá a borjura. Ilyen körülmények között a bíróság elnapolta a tárgyalást s a legközelebbi tárgyalásra tanuként megidézi a nagylétei állatorvost s kivüle még több tanut is, akik ott voltak a jelzett időben a nagylétei vágóhídon.

Letartóztattak egy óvadéksikkasztót

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A római katolikus egyház Szevits-intézetének építése alkalmával a versenytárgyalásra Stepper Károly és Kemény Béla mérnök-vállalkozók is beadták pályázatukat. Mivel a kiírt pályázathoz kilencszáz pengő óvadék is kellett, egy takarékbetét könyvet helyeztek letétbe, amely 900 pengőről szólott.

A pályázat kiírdetése után jelentkezett a Szevits-intézet építési bizottsága előtt Obláth Ignác Sándor 47 éves alkalmazott, aki régebben a vállalkozó mérnököknél volt eljáró. A 900 pengőről szóló takarékbetét könyvet átvette, miután azt mondotta, hogy őt a vállalkozók bízták meg azzal, hogy a könyvet vigye vissza nekik. A betéti könyvet gyantulatlannal kiadták Obláthnak, aki a

pénzt felvette a bankban és a maga céljaira elköltötte.

Természetesen feljelentést tettek Obláth ellen, amint a család a mérnökök tudomására jutott s a kihallgatás alkalmával Obláth Ignác azt hangoztatta, hogy mivel a vállalkozókkal elszámolási viszonyban van, a pénzt ezért vette fel és költötte el. Viszont a nyomozás megállapította, hogy sem megbízatása, sem semminemű joga nem volt a 900 pengő felvételére, mert a cégtől azelőtt már jóidővel elbocsátották s a vállalkozókkal semmiféle összeköttetésben vagy elszámolási viszonyban nem volt. A rendőrség Obláthot letartóztatta s család miatt indítottak ellene büntető eljárást s pénteken délelőtt folyamán átkisérték a debreceni ügyészség fogházába.

Épület és bútortvasalások, founérok

Bészler Lajosnál, Széchenyi-utca 2. sz.

Özv. vitéz Homoródi (Hampel Jenőné) épületvezetési és képerkező vállalat Debrecen, Péterfia 37. Telefon 11-84.

PALOTAY LAJOS vegyztisztító telepe Honvéd-u. 9/j Üzletei: Kálvin-tér 5. Batthyányi-u. 26. és Hunyadi-u. 5.

A Piarista Diákszövetség összejövele

Csütörtökön, június 6-án este tartotta a debreceni piarista diákszövetség rendes havi összejövetelét a nagyerdei Vigadó különtermében. Csupa derű és jókedv hullámzott végig az egybegyűlt nagyszámú társaságon. A diáksínyek, régi diák-kori emlékek felújítása állandó derűtséget keltett. Az egyik öreg diák, Pohl Ferenc főkertész, néhány gyönyörű cserép hortensziával díszítette az asztalokat, melyeket vacsora után, igazi gavallér módjára, a megjelent hölgyeknek ajándékozott.

Dr. Lukács József igazgató mondtotta az első beszédet, majd sorra következtek a felszólalók ötletes, talpraesett és mindig humoros beszédjével. Köztük Molnár Lajos, a nagyerdei vigadó bérője, piarista öreg diák igen szellemes felszólalás keretében bejelentette, hogy a debreceni piarista diáksövetség céljaira 100 P-t adományozott, mit a jelenlevők nagy éljenzéssel fogadtak. Majd később dr. Lukács József igazgató bejelentette, hogy a diáksövetség közgyűlése június 23-án van kitűzve. Közölte még azt is, hogy a jövő hét elején a diáksövetség Tokajba rendez kirándulást.

A megjelentek közül a következők neveit sikerült feljegyeznünk:

Lukács József igazgató, Derekassy István főorvos, Bohus Károly postai igazgató, Gévay Béla ügyvéd, dr. Tarján Oszkárné, Szirmay Ödöné, Gévay Béláné, Diczigné, dr. Ambrus Matild, Pórszász Károlyné, Tarján Oszkár HÉV felügyelő, Csepreghy postaelnök, dr. Halász László ügyvéd, dr. Székely Adorján gyógyszerész, Majoros Richárd mérnök, Schütz Ernő alezredes, Szarukán Sándor bankigazgató, Tamássy László, dr. Vajnoczky István tanár, dr. Radoszky tanár, dr. Békés Kálmán ügyvéd, Molnár Lajos vendéglős, dr. Balthavary Jenő tanár, dr. Diczig Alajos főtitkár, Pohl Lajos kertészeti felügyelő, dr. Zempléni Vilmos nőorvos, dr. Pórszász Károly ügyvéd, dr. Wesetzky Oszkár belgyógyász, Szirmay Ödön őrnagy, Diczig Géza, dr. Kocsis Sándor ügyvéd, dr. Majzik László ügyvédjelölt, ifj. Mihalovits Jenő gyógyszerész, Müller István tanár, Auer Kálmán tanár, dr. Buczy Ferenc ügyvéd, vitéz Deák Lajos mérnök és felesége, Föhrécz Ferenc tanár.

Cserkészjátékok bemutatója az állami reáliskolában

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Mult vasárnapi számunkban már hírt adtunk arról, hogy a reáliskola vezetősége ma délután akarja vendégeit kárpótolni azokért a számokért, amelyek a majálisról az eső miatt elmaradtak. Évégből az intézet udvarán szórakoztató és érdekes számokból álló műsort mutatnak be. Szerepel a fuvós zenekar és énekkar is. A legtöbb munkát a cserkészek vállalták, akik vig- és komolyszavaltokon kívül cserkészjátékokat és különböző cserkészügyességeket mutatnak be. A cserkészlet jellemét és képességeit fejleszt. Ennek a kettős célnak elérésére használja fel a játékokat is, amelynek egyaránt kell ügyesítenie és önfegyelmzésre szoktatnia. A tábori élet szintén ezt a célt szolgálja. Sajnálhatja mindenki, aki még nem volt cserkész táborban, hogy nem ismeri azt a sok örömet, azt a sok jellemnevelő és gyakorlati ügyességeket képző hatást, amit ez a robinsoni élet a fiúknak nyújt. Izelítől ma a 139. sz. csapat néhány ilyen ügyességet mutat be. Este pedig meggyújtják a tábor tüzet, amelynek költészete kitorolhatatlan hatása az ifjú lelkekre. Aki szeret ügyes fiúkat látni, jókedvre derülni és nem zárkózik el egy kis meghatottságtól, menjen el ma délután fél 6-ra a reáliskolába.

Olvassa a Hajdúföldet!

Elhalasztották a tiszántuli gazdák monstre-küldöttségének jelentkezési idejét

Debrecen, június 7.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara elnöksége lelkiismeretes, gondos tanulmányozás alapján hetekkel ezelőtt részletesen feltárta a kormány előtt a Tiszántul Mezőgazdaságának súlyos pusztulását a téli abnormis hideg és tavaszi fagyok miatt. Az Országos Mezőgazdasági Kamara is buzgalommal támogatta ez ügyben a Tiszántuli Kamarát, melynek gondos és a tényeknek megfelelő adatfeltárását Mayer János földművelésügyi miniszter is a Tiszántul

ismételt, személyes bejárása alkalmából előismeréssel méltatta.

Most június 11-ére lett kitűzve a Kamara elnöksége által vezetendő küldöttség jelentkezése a kormány elé. E küldöttség fogadását most a kormány elhalasztani kívánta, mint-hogy a helyzet tanulmányozása még nem nyert befejezést.

A kamara ezúton is, de mind a felkérteket távirattal is értesítette erről, kérve, hogy a kormányzat legteljesebb jószándékai iránt bizalommal, türelemmel várják be a kormány intézkedéseit.

Június végén szállítják Tarnovba Bem tábornok hamvait

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Ismeretes, hogy a Bem tábornok hamvait a siriai Aleppóból e hónap végén hozzák Csonkamagyarországra, hogy innen végső nyughelyére vigyék. A Magyar-Lengyel Egyesület a hamvak fogadtatásának előkészítése végett még 1928 októberében vette meg az első lépéseket, amikor először volt programba véve a Bem hamvak hazahozatala. Az egyesület annakidején külön bizottságot alakított erre a célra.

Egyéb akciót is indított meg, melyek mindegyike, köztük a Bem-szobor akció, a Bem-kultuszt szolgálta. Kratochvil Károly altábornagy, a székei hadosztály volt parancsnoka a székei hadosztály volt tisztjeiből és legénységéből díszorséget állít, a Magyar-Lengyel Egyesület pedig küldöttséggel fogadja a

magyar határon Bem hamvait, melyeket elkísér szülőhelyére, Tarnovba, a lengyelek által állított mauzóleumba. Az a szeretet és kegyelet, mellyel a magyar nemzet és benne Bem székelyeinek leszármazottjai viseltetnek Bem apó emléke iránt, bizonyára a legszebb hódolattá fogja avatni azt a deputációzást, melyet a Magyar-Lengyel Egyesület célul kitűzött. Ennek teljesítése ügyében az erre hivatottak sürgős jelentkezése kívánatos. A küldöttséget előreláthatóan Nyáry Albert báró, Csekonics Iván gróf, Guillaume Árpád altábornagy, Dessewffy István dr. belügyi miniszteri tanácsos stb. fogják vezetni. — Bejelentések, érdeklődések Miklóssy Ferdinánd Leó (Budapest, Szabóky-utca 58.), vagy Balinski Bronislaw címére (I. Disz-tér 2.) intézendők.

Uj vakolattal látják el a Csokonai színházat

Huszezer pengőt irányoztak elő erre a célra a költségvetésben.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A városi tanács még a mult hónapban versenytárgyalást hirdetett a debreceni Csokonai színház és a zenede átfestésére, valamint új, lehe-őleg fagyálló vakolattal való ellátására. Ugy tervezték, hogy már a dalosverseny alkalmával új köntösben legyen ez az két épület, azonban ezt a tervet nem lehet megvalósítani, mert addig már olyan kis idő van hátra, hogy ez alatt nem tudnák a vállalkozók teljesen elkészíteni a munkát. Akadt ugyan néhány ajánlattevő, de semmi garanciát nem nyújtottak ezek sem a munkának a kitűzött terminusra való elvégzésére.

Borsos József műszaki tanácsos a tegnapi tanácsülésen ismertette a beérkezett ajánlatokat. Ezek között a legelőnyösebb a Dávidházy Kálmán és Sterné volt. A költségvetésben egyébként a Csokonai színház javítására huszezer, a zenede javítására pedig háromezer pengőt irányoztak elő. Ezzel az üggyel kapcsolatban a tanácsülésen Borsos József kijelentette, hogy nem szereti alkalmazni a modern patentrozott vakolatot, hanem inkább olyan fagyálló, cementes vakolattal lássák el a színházat is, mint a rendőrségi épületet és az egyetemi klinikákat.

A tanács ezekben a kérdésekben érdemlegesen nem határozott, amely nyílen a javítási és festési munkákat amugy sem tudnák a dalosverseny idejére elvégezni. Megbízták azonban Borsos József műszaki tanácsost, hogy legközelebb tegyen konkrét javaslatot a Csokonai szin-

háznak az említett fagyálló cementes vakolattal való ellátására. Ugyanekkor fogják határozni a zenede javításával is.

Ötven pengő pénz- büntetés súlyos testisértésért

Ismeretes az a súlyos baleset, amely még a mult év áprilisában történt, amikor is Szilágyi Mihály bankigazgatónak a szemébe pattant a vasszilánk a Széchenyi-utcán, ahol akkor a munkások a villamos sineket javították. A vizsgálat kétség-telenül megállapította, hogy a balesetet a munkások gondatlansága okozta. Szilágyi Mihályt különben meg is kellett emiatt operálni, de egyik szemévilágát elvesztette. Kártérítési pert indított a Helyi Vasút ellen, közben azonban bünygyi utra is terelődött az ügy, amennyiben a vizsgálat alkalmával megállapították, hogy a balesetért K. Nagy József előmunkást terheli a felelősség, aki ellen meg is indult a büntető eljárás gondatlanságból okozott súlyos testisértés címén. A bíróság a kihallgatott tanúk vallomása alapján bizonyítottan látta a vádlott bűnösségét és K. Nagy Józsefet ötven pengő pénzbüntetésre ítélte.

MEGÖLTÉK A „DZSUNGEL KI- RÁLYNŐJÉT”

Az angol lapok közlik a bengáliai jelentést, hogy a „dzsunegl királynőjét”, egy félelmetes nősténytigrist, amely hat év alatt 168 embert ölt meg, sikerült végre elejteni.

A gazdák bevonulása a tőzsdére

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A Budapesti Áru- és Értéktőzsde legutóbb megtartott közgyűlésén a megfelelő alapszabályok módosítása után sankcionálta a mezőgazdasági érdekeltségekkel már előzőleg megkötött azon megállapodását, hogy a most 50 tagot számláló tőzsdetanács 10 új taggal bővül, akiket a gazdák érdekeltségei sorából választanak be. Eszerint tehát az eddigi hatvan helyett hetven tagja lesz a tőzsdetanácsnak. A további megállapodás szerint a tíz új tőzsdetanácsost az OMGE és a Mezőgazdasági Kamara által kijelölt 30 tagból fogja a tőzsde megválasztani.

Az új gazdatanácsosoknak a tőzsdére való bevonulása bizonyos tekintetben teljesen új helyzetet teremt a tőzsde életében. A gazdatanácsosok ugyanis tisztán és kizárólag csak az árutőzsdei ügyek intézésében kívánnak részt venni és teljesen tartózkodni fognak az értéktőzsdei ügyekbe való beavatkozástól. Miután eddig az áru- és értéktőzsdei tanácsosok minden esetben együtt vitatták meg az érték- és árutőzsde dolgait és közös határozatot hoztak, most a tanácsuléseken az árutőzsdei tanácsosok nem venni-ének részt az értéktőzsde dolgainak letárgyalásában.

Igy tehát ugy-alakul majd a helyzet, hogy azokon a tanácsuléseken, amelyeken a gazdatanácsosok részt vesznek, tisztán csak árutőzsdei ügyekről lesz szó, ellenben az értéktőzsdei tárgyakat külön tanácsulésen fogják megvitatni. A tőzsde vezetőkörei ebből arra következtetnek, hogy ilyenképen, mintegy automatikusan szét fog választódni a Budapesti Árutőzsde az értéktőzsde.

A piacon felismerte az ellopott libákat

Pénteken délelőtt két veszedelmes tyuktolvajit tett ártalmatlanná a rendőrség Gulyás Sándor és Nagy Istvánné személyében. Csütörtökről péntekre virradó éjszaka az Apafi-utca 105. számú ház udvarára a kerítésen keresztül behatolt a két tolvaj és egy libát s egy rucát kiloptak a tyukketrecből. A károsult péntek délelőtti folyamán kiment a Rákóczi-utcai baromfi piacra, ahol a két ellopott baromfit felismerte. Azonnal szólott a rendőrnek, aki a libát árusító asszonyt igazolásra szólította fel. Az asszony igazolta, hogy 'ő ezeket Gulyás Sándor napszámostól vette, akinek lakcímét azonnal meg is mondotta. A detektívek lementek Gulyás Sándor és Nagy Istvánné lakására, akiket felkísértek a rendőrségre. A nyomozás tovább folyik abban a tekintetben, hogy vajon nem ők követték-e el az utóbbi időben Debrecenben elkövetett sorozatos tyuklopásokat. A rendőrség mind a kettőjüket őrizetbe vette.

MEGHIUSULT AZ OLÁH MEZŐ- GAZDASÁGI KÖLCSÖN

Bukarest, június 7.

Szombaton érkezik meg a párisi utjáról Lugoseanu miniszterelnökségi államtitkár, aki ott angol és francia pénzemberekkel tárgyal Románia számára felveendő mezőgazdasági kölcsönről. A kölcsöntárgyalások az oláh sajtó szerint teljes kudarcra végződtek, mert a pénzcsoportok — Románia labilis gazdasági viszonyaira tekintettel — csak rendkívül magas kamattal lettek volna hajlandók a kölcsönt megadni.

ISTENTISZTELETEK

Istentiszteleti rend, vasárnap, június hó 9-én
A református templomban:

Nagytemplomban 10 órákor dr. Danzsházy S., 5 órákor Baddy Dániel. — Kis-templomban 9 órákor Uray Sándor, 5 órákor Márki Kálmán, 11 órákor Hegedűs Kálmán. — Kossuth-utcai templomban 10 órákor Szele György, 5 órákor Madar Zoltán. — Árpád-téren 10 órákor Baja Mihály, 3 órákor Magyar Bertalan. — Ispóty-templomban 10 órákor Molnár Ferenc, 5 órákor Nagy Sándor. — Homokkertben 10 órákor Nagy Sándor, 3 órákor Misley József. Nyilas-téren 3 órákor Papp Gábor. Csapó-kertben 3 órákor Gerda Sándor. Nyulas-bakban 10 órákor Tantó Sándor.

A római kat. templomban:
 A szokott vasárnapi szentmiserend. Miskolc reggel hat órától, 8 órákor diákmise, fél 10-kor nagymise, prédikál dr. Lindenberger János prépost, utolsó mise fél 1 órákor. — Délután szentolvasó és ájtatosság. A szentbeszédet Kovács Sándor Káplán mondja.

Az evangélikus templomban
 június 9-én, vasárnap délelőtt 10 órákor: Rapos Viktor. Istentisztelet után emlékműpély, amelyen az egyház elhunyt lelkész: Farkas Győzőről dr. Hankis János egyetemi tanár mond emlékbeszédet. Fél 1 órákor Terveint-istentisztelet: Rapos Viktor.

A görög kath. templomban:
 A rendes vasárnapi miserend. Első mise fél 7 órákor, 8 órákor diákmise, 9 órákor katonamise a görög és latin szertartású katolikus katonák részére. Tíz órákor nagymise, prédikál Papp Gyula szentszéki tanácsos, utolsó mise fél 12 órákor. Délután 3 órákor veacesnye, szentbeszédet mond Orosz Bálint segédlelkész.

— Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos-u. 23. szám alatt levő baptista imaházban, vasárnap d. e. fél 9—9-ig imádkozást, 9—10-ig prédikációt, délután 6—7-ig evangelizálást.

A Tisza István egyetem évzáró közgyűlése

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A debreceni Tisza István tudományegyetemi tanácsa az 1928—29. tanév bezárása alkalmából ma, szombaton délelőtt közgyűlést tart, amelyet reggel 10 órákor istentisztelet előz meg a református Nagytemplomban. Ezt követőleg háromnegyed 11 órákor lesz a közgyűlés a Kollégium dísztermében a következő tárgysorozattal:

A Himnusz. Éneklé a kollégiumi Kántus. 2. Róci megnyitja. Tartja dr. Darkó Jenő c. i. rec or. 3. Hisszekegy... Szabados Beától. Éneklé a kollégiumi Kántus. 4. dr. Rugonfalvy Kiss István, a bölcsészeti, nyelv- és történelemtudományi kar dékánjának értekezés „Betken Gábor kulturpolitikája” címen. 5. A beérkezett pályamunkák méltatása és a pályadíjak kiosztása. 6. Szózat. Éneklé a kollégiumi Kántus.

SZÁZTIZENNEGY MILLIÓ EMBER ÉL SZOVJETOROSZORSZÁGBAN

A szovjetköztársaságokban legutóbb megtartott népszámlálás eredménye szerint a 14 millió ember lakik, aki 187 nemzetiségű képviselő és 151 nyelven beszél. Legtöbben vannak: 77.760.000 lélek, az összlakosság 52,9 százaléka, nagyoroszok. Ukrániai van 31.194.180, fehérorosz 4.738.900, lengyel 781.700, üzbeg 3.904.500, turkoman 766.100, török 1.706.100, tatár 3.015.200, kozák 3.959.900, csuvasz 1.117.400, kirgiz 768.800, baskir 637.500, mordvia 1.340.400, votyák 504.200, észt 154.600, zsidó 2.600.000, német 1.238.500, kalmuk 137.700 stb. A nagyoroszoknál ezer férfire 1119 nő, az ukrániaiaknál 1058 nő, a fehéroroszoknál 1020 nő esik. Az iráni néptörzseknél és az ázsiai törököknél a nők vannak kisebbségben. 1897 óta a lakosság átlag 39 százalékkal szaporodott.

Vásárolja a Hajdúföldet!

A város a nagyerdei strandfürdőben csak a középiskolai tanulóiifjúságnak ad kedvezményt

Debrecen, június 7.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A közegészségügyi bizottság legutóbbi ülésén Szöllős Armin városi pénztári igazgató javaslatot tett arra nézve, hogy a nagyerdei városi strandfürdőnél a tisztviselők, azok családtagjai és a tanulóiifjúság részére adjon a város bizonyos kedvezményt, mert a jegyek árát ebben az évben túlmagasan állapították meg. — A városi tanács elé tegnap került ez a javaslat, amelyet Zöld József főjegyző ismertetett. Rámutatott azonban arra, hogy hi már a jegyárak megállapításánál előőrölték a különféle kedvezményeket, most nem lehet másképpen határozni, mert ez azt jelentené, hogy a város különbséget tesz a polgárai között. Végül is a tanács Zöld József főjegyző javaslatára kimondta, hogy korábbi határozatát azzal egészíti ki, hogy a középiskolai ifjúság részére 30 napra szóló 8 pengős bérleti jegyek mellett a 15 napra szóló bérleti jegyek bevezetését is elrendeli s ennek 4 pengőben állapította meg az árát. A bérleti jegyek tulajdonosai az uszodát 15, illetőleg

30 napon át akár délelőtt és délután is igénybe vehetik.

Nem fogadta el azonban a tanács a javaslatnak azt a részét, hogy kedvezményt nyújtsanak a városi tisztviselők és azok családtagjai részére, már csak azért sem, mert a kedvezményes jegyek bevezetését a tanács elvi okokból ellenzi. Ha egy foglalkozási körbe tartozók részére adnak kedvezményt, akkor jogosan jöhet a többi csoport is.

A tanulóiifjúság közül a tanács a DEAC, a DUE, a cserkészek és a leventék számára összesen nyolcvan darab teljesen ingyenes idenyjegyet engedélyezett. A középiskolai tanulóiifjúság az uszodát 30 napon át 4 pengős havi bérletjeggyel látogathatja. Tekintve, hogy a bérlet ezen havi, illetőleg félhavi bérletjegyért napjában kétszer is látogathatja, egy-egy igénybevitelre még huszfillér sem esik. Éppen ezért a tanács nem látta indokoltnak az uszoda jegyárainak az árát mérsékelni, hiszen, — mint mondták —, a csekély költséggel fenntartott balatoni és tengeri fürdők jegyei sem alacsonyabbak.

Rövidesen megkezdik a Debrecenbe tervezett százágvas egyetemi internátus építését

Otvenkilenc helyet önkéntes felajánlásokkal már biztosítottak.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A magyar vidéki városok és vármegyék kulturális szövetségének Miskolcon tartott kongresszusa a debreceni egyetemi kapcsolatokban internátus létesítését kimondta. Az internátus a: „Magyar Vidéki Városok és Vármegyék Internátusa” címet viseli s az elfogadott határozati javaslat szerint az internátus fele részben a kultuszminiszter támogatásával 100 ágyval, felerészben pedig a vármegyék és városok önkéntes felajánlásaiból épül. Eddig 50 ágyas internátus építése a felajánlások folytán máris biztosítottnak látszik, mert eddig a következő vármegyék és városok járultak hozzá az internátusi helyek létesítéséhez: Debrecen város 12 hely, Hajdúvármegye 5 hely, Hódmezővásárhely város 1 hely, Kisújszállás város 2 hely, Békésvármegye 1 hely, Békéscsaba város 2 hely, Miskolc város 4 hely, A debreceni TÉBE. 5 hely, Nyíregyháza város 4 hely, Szatmár vármegye 2 hely, Borsod vármegye 1 hely, Szabolcs vármegye 9 hely, Bihar vármegye 7 hely és egyetemi gyűjtésekből 4 hely, vagyis összesen 59 hely.

Ezekon kívül még meg nem határozott összegű megajánlás várható Zemplén, Abauj-Torna és Csongrád vármegyéktől, valamint Hajdú-Özsörmeény és Hajdúszoboszló városoktól.

Egy internátusi hely 8.000 pengőbe kerül s a megajánlások 10 évi

egyenlő részletben fizetendő. A szövetség elnöksége évévből annuitásos kölcsönt vesz fel, melynek évi részleteit a városok és vármegyék által megajánlott évi befizetések törlesztik. A második 50 ágyas pavilon létesítése érdekében a szövetség újabb felhívást bocsáj ki minden városhoz és vármegyéhez, melyek az akcióban ezideig még nem vettek részt s ezzel remélhető, hogy a második pavilon létesítése is megvalósul. Az építéshez hozzájáruló városok és vármegyék minden befizetett 8.000 pengő után jogot nyernek arra, hogy egy a debreceni egyetemen tanuló s tanulmányait végző érdemes hallgatót az internátusba tagul beküldjenek. E határozati javaslat értelmében a kongresszus 3 tagú bizottságot küldött ki, melynek tagjai: dr. Vásáry István Debrecen város polgármestere, dr. Mikecz István Szabolcs alispánja és dr. Darkó Jenő a debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem doctora. A szövetség a bizottságot azzal a megbízással küldötte ki, hogy a városok és vármegyék által megszavazott hozzájárulások alapján, — amely hozzájárulások egy 50 ágyas diákinternátusi pavillon építését és berendezését fedezik, — a pénzügyi lebonyolítás módjait állapítsa meg és az internátus terveit és költségvetését vizsgálja felül s mindezek után az internátus építésének mielőbb való megkezdését tegye lehetővé.

A Ref. Kollégiumi Diákszövetség közgyűlése

A Kollégiumi Diákszövetség az első évi rendes közgyűlése vasárnap délelőtt 11 órákor lesz a kollégiumi obszervatóriumban. A közgyűlésen énekelni fog a kollégiumi kántus. Azonkívül Ráthonyi Lajos igazgatótanító el fogja szavalni Kőrösi Kálmánnak, a Szövetség egyik alapítójának a kollégiumi öreg diákokhoz írott költeményét. A közgyűlés többi tárgyait a hivatalos jelentések és a választások teszik.

A közgyűlés után a kollégium udvarára vonulnak le az öreg diákok. Ott már felsorakozva várják őket a kollégiumi iskolának jelenlegi növendékei. Itt ismerkednek meg az öreg és ifjú diákok egymással. Dr. Magoss György ny. polgármester, a Szövetség elnöke a Szövetség céljait ismertető beszédet intéz a növendékekhez. A kollégium tanulói és hallgatói részéről Naggyörgy Sándor senior fog válaszolni.

Egy órákor kezdődik a társasbéd az Arany Bika vendéglő külön termében. Ugy a közgyűlésen, mint a társasbédén nők is részt vehetnek.

Atrocitások

OSZKÁR, A NYELVZSENI. Jobb körökben közismert dolog, hogy a nagy Oszkár, a Beregi-fiu, az egy kálváriajáró. Azóta tudnillik, hogy azok a fene ebredők kiküszöbölték némi kis bolsevik rajongásaiért a Nemzeti Színház színpadáról, ahol oly szépen énekelte Szomori Dezső darabjait. A kardlábu Hamlet legutóbb Kassán fordult meg jólvedelmező „golgótas utján”, mint az egyik ottani lap írja:

Pompás kijetéssel beszél németül, —lelkeseedik a liberális értelmű cikkirő, — *mintha nem is magyar lenne*. Dr. Neumann Oszkár német költővel ülünk a kávéházban, aki meg is jegyzi: — Ahány magyarral találkoztam, mindnek a kijetésén rögtön észre lehet venni, hogy magyar. Beregi német beszédéből még sohasem éreztem ezt ki.

Nü-ná! Majd ki fogják érezni a magyarságot az Oszkár beszédéből. Ugyan mit szólna ehhez a munkácsi Berger papa, nem is szólva arról, hogy ő egy zseni.

Lám-lám, sem E. Kovács Gyuláról, sem Bakó Lászlóról nem mondta soha senki, hogy tökéletesen beszélék a német nyelvet. Igaz, hogy *ők viszont magyarul tudtak*.

NUMERUS CLAUSUS A LA-BOUR PARTYBAN. Kétszer is megdörzsöltük a szemünket, ahogy az „Egyetemes” autentikus sorait olvassuk: az angol munkáspárt több, mint 280 képviselője közül csak 2 (három! leírni is szörnyűség!) a zsidó. Nem tudjuk, ezek után milyen képpel áll majd MacDonald a művelt nyugat közvéleménye elé, pláne mit szól a dologhoz Györki, Propper, vagy Rothenstein, akiknek a felfogását szemmeláthatólag teljesen negligálni merészelte az új angol premier. Egy azonban biztos: MacDonald és társai egyszer s mindenkorra eljártokták a „szocialdemokrata” nevet.

Motorkerékpárosok szives figyelmét felhívom új sportüzletemre, ahol motoröltönyt, vászon és bőr haubnit, gummi csizmát, porvédő szemüveget stb. legjobban szerenhetnek be. Kérem látogatását: **ANTALFY GYULA** Sportáruháza. Szent Anna utca 10—12. Telefon: 9—72

A Hajdúföld
 hirdetésait egész
 Tiszántul olvassa

HIREK

1929 június 8 (Szombat)
Prot.: Medárd Kath.: Medárd

Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-múzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig, vasárnap délelőtt 10—12 óráig.

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kossuth Piac-u. 26., Nap Piac-u. 3., Isteni gondviselés Petőfi- és Teleki-u. sarok, II. Rákóczy Ferenc Külső-vásártér 1., Csillag Árpád-tér 1., Mátyás király Nyilas-telep, Márton K.-u. 1.

Időjárás: Változóan felhős, meleg idő, hajlammal helyi zivataros esőkre.

— **A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének** iparos szakosztálya vasárnap este 9 órakor a Tiszántúli Husiparosok pallagi társasvacsorája után kitűnően összeállított műsorral vigetést rendez. Ennek keretében dr. Medveczky Károly, szakosztályi főtitkár, fővid megnyitót tart, dr. Szalacsy-Rácz Imre legújabb verseiből mutat be egy néhányat, Csösz Lászlóné, Lányi Olga, Palotay Lajos magyar dalokat énekelnek. Külön villamos indul pont 6 órakor a Petőfi-térről, ettől függetlenül félkettőtől minden félórán tizenegy óráig villamosjárat. Az utolsó villamos, amellyel a tagok hazajöhetnek, éjjel 1 órakor indul vissza.

— **Érettségi találkozó.** Felkérem osztálytársaimat, akikkel a debreceni felsőkereskedelmi iskolában 1918—19. tanévben érettségiztem, hogy tízéves találkozóink előkészítése és megbeszélése végett címeiket velem vagy Kupferstein Imre (Vendég-u. 20) társunkkal közölni sziveskedjenek. Bármiféle felvilágosítással itt szolgálunk. Dr. Keresztessy István, Városháza.

— **A Pénzügyi tisztviselők kugliza** ma, szombat este 7 órakor választmányi ülést tart. Utána társasvacsora. Elnökség.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni anyakönyvi hivatalnál az utolsó napokban a következő bejelentések történtek:

Születések: Kántor Béla közművessegéd, fia Béla.

Halálozások: Biró Béni ref. 43 éves, Nánás, Takács Pirokka ref. 5 éves, Bánk 96. Som Ilona ref. 12 hónapos, Budai Ezsaiás-utca 18. Nagy János ref. 5 éves, Nádudvar, 233. Boros Magda r. kath. 10 hónapos, Bellegelő 288. Andirkó Péter ref. 46 éves, Szabolcs-utca 12. Papp Ágnes ref. 3 éves, Nagyléta. Petrovics Lajos r. kath. 3 hónapos, Szoboszló. Rácz Mihályné ref. 18 éves, Hajdusámon.

— **Kiosztották a Thaly Kálmán ösztöndíjat.** A jó előmenetelt és szegénysorsu egyetemi hallgatókat támogatására létesített Thaly Kálmán ösztöndíj segélyosztásáról az egyetemi tanács a városi tanács kiküldötteinek részvételével tartott ülésén még május 31-én gondoskodott. Erről tegnap hivatalosan is értesítették a tanácsot, amely tudomásul vette, hogy az ösztöndíjakat ebben az évben a következő egyetemi hallgatók kapják: Fehér Imre és Dóczi Antal hittanhallgatók, Pócsi János és Kádár Zoltán joghallgatók, Hilko Ilona és Bencsik József orvostanhallgatók, Répányszky Lajos és Ember Ernő bölcsészettanhallgatók.

— **Kézimunkakiállítás a Svetitsben.** Vasárnap, hétfőn és kedden kézimunkakiállítás lesz a Svetits-intézet nagytermében és a szomszédos négy helyiségben. Ugyanekkor rajzkiallítás is. A nagyközönség szíves érdeklődését ezuton is kéri az intézet igazgatósága.

A mozgószínházak közleményei:
Péntek—Szombat—Vasárnap:

VIGSZÍNHÁZ

Csak felnőtteknek!

Főszereplők: **Wladimir Gaidaroff, Dita Parlo, Arlette Marchal, Heinrich George!**

A meztelen táncosnő

(Álarcos Vénusz)

filmregény 8 felvonásban Kísérők:

Ufa Hiradó, Korzikai természetképek, Két és fél testvér bohózat.

URÁNIA

Két attrakció egy előadásban!

Főszereplők: **Bebe Daniels, Rihard Arlen, William Powell!**

A Sejk leánya

keleti regény 7 felvonásban. Megelőzi:
Főszerepben: **Zoro és Huru!**

A két kocavadász

Farkasok és nimfák a strandon 7 vízdám felvonásban.

Előadások kezdete hétköznap 7 és 9 órakor, vasárnap 5, 7 és 9 órakor.

METEORBAN

Szombaton és vasárnap:

Sárga lilium

Biró Lajos világhírű színműve 10 felv. És a kísérő műsor.

Előadások szombaton 5, 7 és 9 órakor, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

Kedvezményes jegyek nem érvényesek.

— **Felhívás a debreceni háztulajdonosokhoz.** Folyó hó 9-én délután 4 órakor a városháza nagy tanácstermében tartandó nagy és fontos értekezleten saját érdekében okvetlenül jelenjen meg mindenki. Debrecen, 1929 június hó 5. Össztulajdonosok megbízásából maradtam kiváló tisztelettel: **Biró Sándor.**

— **Rádió-műsor.** Szombat, június 8. Budapest (545). 9.15: A m. kir. 1. honvédelmi vezényel zenekarának hangversenye. Vezényel Fricsay Richárd zeneügyi igazgató. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 12: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárás-jelentés. 12.05: A rádió házitriójának hangversenye. 1. Rózsavölgyi: Első magyar kör-tánc. 2. Massenot: Nenuett. 3. Bizet: Habanera. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 2.30: Hírek, ételmeztérak. 4: Zsoldos Benő m. kir. ítélőtáblai bíró: „Egy híres parlamenti csata 300 évvel ezelőtt Angliában.” Felolvassa: dr. Kócz Sándor. 4.30: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás-jelentés, hírek. 4.45: Séta az Állatkertben. Helyszíni közvetítés. A Budapesti Székesfővárosi Állatkert igazgatóságának közreműködésével rendezti Hegedűs Tibor és K. Halász Gyula. 6.25: A „Walkür” c. opera cselekményének elmondása és az előadás színpadának felolvasása. — 6.30: A M. Kir. Operaház „Walkür”-előadása. Manowarda József kamaracénekes vendégfelléptével. „A Nibelung gyűrűje”, zenedráma-trilógia első része, 3 felvonásban. Zenéjét és szövegét írta Wagner Richárd. Az előadást vezényli Rékai Nándor. Rendezte Márkus László. Az első felvonás után, körülbelül 7.40: Ügét-verseny-eredmények. Utána, körülbelül 10.50: Pontos időjelzés, időjárás-jelentés és hírek. Majd: A rádió házitriójának hangversenye. Közreműködik: Sebők Stefi és Weigand Tibor.

— **14 zsidó képviselő az angol parlamentben.** Londonból jelentik: Az új angol parlamentben 14 zsidó képviselő foglal helyet. A liberális pártban: Sir Herbert Samuel, báró Rothschild James és Nathan őrnagy, valamint Ph. Harris és Hore-Belisha őrnagy. A konzervatív pártban foglalnak helyet lord Sason Fülöp, A. Samuel, Sarmó Izidor őrnagy, Sobel őrnagy, Samuel Samuel és Sir Walter de Frece. A munkáspártnak három zsidó tagja van: Emanuel Schinwel, Harry Day és dr. G. S. Spero.

— **Erős, vérbő, kövér emberek** számára a természetes „Ferenc József” keserűviz naponként való ivása a legkisebb erőlködés nélkül könnyű és rendes bélműködést biztosít. Számos szakorvosi jelentés bizonyítja, hogy a **Ferenc József** viz szív- és idegbajosoknak, vese- és cukorbetegeknek, valamint köszvényben és csúszban szenvedőknek is nagyon jót tesz, s ezért méltán megérdemli a legmelegebb ajánlást. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **Évzáró tornavizsga a „Dóczy”-ban.** A ref. leánygimnázium június 9-én délután 4 órakor, a régi intézet udvarán zenés tornavizsgát rendez, melyre a szülőket, érdeklődőket meghívja. Belépőjegyül a műsor szolgálat (ára 1 pengő), melynek megváltása kötelező. (Diákjegy ugyanannyi.)

— **Talált tárgyak árverése.** A debreceni rendőrkapitánysághoz 1927 december 26-tól 1928 május 31-ig beszolgáltatott azon talált tárgyak, melyeknek jogos tulajdonosa a törvényben előírt 1 év és 1 nap alatt nem jelentkezett, illetve jogos tulajdonosa megállapítható nem volt, június 17-én délelőtt 9 órai kezdettel a rendőrkapitányság (Kossuth-utca 20., I. emelet 67. számú) hivatalos helyiségében nyilvános árverésen elárvereztetnek.

— **Olvassa Sziklay János dr.: „Balaionunk” című könyvét.**

— **Bika pincevendéglőjében** lehet a legjobban, legolcsóbban étkezni.

— **Tükörgyártás, üvegsziszolás, kirakatok tükrözése, autók, autóbusz üvegezése Sipkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.**

— **Két irodalmi újdonság! Juhász Géza:** Bevezetés az új magyar irodalomba, valamint Szondy György: Kelet, észak, dél, — arcképek és vázlatok a kisebbségi magyar irodalomból, már megjelentek és beszerezhetők Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésében. Piac-utca 8.

MŰVÉSZET

Zenei növendékhangverseny. A debreceni zeneiskola saját helyiségében június 8-án, szombaton este 8 órakor tanintézetű növendékeivel hangversenyt rendez a következő műsorral:

1. Juon: Grotteskve! Etude. Gallé Márta, I. ak. o. Tanár: dr. Bessenyei Lajosné. 2. Wolff: Elrejtés. Grieg: Szeretlek. Volkmann: Csalogánydal. Nagel Henrikné, II. ak. o. Tanár: Hoór Tempis Erzsébet. 3. Jambor—Popper: Nocturne. Révész József, IV. köz. o. Zongorán kíséri: Tamkó Olga, (D. Simonffy Irén.) Tanár: Eisler Mihály. 4. Hubay: Mazurka No. 1. Lipzits Kata, V. köz. o. Tanár: Buza Gábor. 5. Beethoven: C moll szonáta, op. 3. Bartha Emma, II. ak. o. Tanár: F. Halácsy Margit. 6. Vieuxtemps: Réverie. Csáthy Ferenc, III. köz. o. Zongorán kíséri: Öreg Rózi, (D. Simonffy Irén.) Tanár: Buza Gábor. 7. Schumann: A két gránátos. Mozart: Figaro áriája. Grünhut Tivadar, II. ak. o. Tanár: Hoór Tempis Erzsébet. 8. Veesey F.: Valse triste. Ehrenfreund Jolán, I. ak. o. Tanár: Buza Gábor. — **Helyárak:** az öt első széksorban számított ülőhely 80 fillér, a VI—IX-ik sorban ülőhely 60, állóhely 20 fillér. Pénztárnyitás fél 8 órakor. Jegyek előre az irodában váltathatók.

SZÍNHÁZ

Salamon Béla kabaréja

Salamon Béla pesti specialitás, annak a tipikusan pesti humornak népszerűsítője, amely — egy kissé képtelen képpel élve, — a fővárosi kávéházi asztalok, az aszfalt, a futballpálya, a Szerecseny és Kazár-utcai üzletek talajából sarjad elő. Ismeretlen ország nekünk, magyaroknak, amelybe vezet, s talán némi jóleső kajánság is vegyül a nevetésünkbe: ahá, hát ilyenek vagytok! Salamonnak mindenesetre meg vannak a maga rokonszenves oldalai, ismeri

képességeinek határait s azokat nem lépi át. Nem kontárkodik bele sértő módon egy előtte idegen világba, — mint például az „irodalomban” Szomori Dezső, hanem akit ő groteszk félszűrséggel színpadra elevenít, az mindig „izralita fajta”. Ebben a nemben mindenesetre a legjobb kabarékomikus, akit az izlés és mérséklet attól is megőriz, hogy „Ábris rózsája”-szerű kóser-szentimentalizmussal degusztálja az ilyesmitől méltán idegenkedő magyar publikumot.

Debreceni szereplése ismét a viharos jókedv jegyében zajlott le s a sikerből méltán vette ki részét együttese is, amelyből külön Berky József fanyar humora érdemel említést, Orsolya Erzsébet igen ügyes fiatal komika. Sehogy sem illettek azonban a bohózatok kereteibe Sárosi Andor énekszámait, annál kevésbé, mert bár erőteljes orgánuma van, operaáriában naturalistának tűnt fel, magyar műdalok előadásához pedig nincs érzéke.

A színházi iroda hírei:

Salamon Béla vendégjátéka a Terézkeruti Színpad együttesével ma, szombaton és vasárnap este a Csokonai színházban

A Terézkeruti Színpad ezidei legnagyobb sikerű bohózatának legjavát mutatja be Salamon Béla társulata és talán még soha olyan érdeklődés nem kísérte még a ragyogó együttest, mint az idén. Salamon Béla teljes mértékben honorálta is a neki előlegezett bizalmat és az eddigi műsorokat jóval felülmúló gazdag művészi produkciókkal jött ez évben nozzánk. A jobbnál jobb bohózatokon kívül két szenzációs operettet is műsorába jktatott és olyan kiváló színészegetűttest toborzott össze, mely vidéken talán még sohasem járt. A legnevesebb fővárosi művészek: Sárossy Andor, aki jelenleg a Terézkeruti Színpad ünnepeit komikus bufója, Berky József és Komlós Vilmos, akik kedvencei a Terézkeruti Színpad nagygényű közönségének, Lengyel Gizi, Jármay Karola és Orsolya Erzsébet, akinek az idén az Új Színházban olyan szenzációs sikerei voltak, a fiatal színeszgarda legszínpatikusabb művésze: Fenyő Árpád és — last but not least — a szeniális direktor, a pesti komikusok királya: Salamon Béla egészen bizonyos, hogy feledhetetlen estéket fognak szerezni.

TESTEDZÉS

A DEAC tenniszcsapata győzelme a DGASE felett

A tennisz csapatbajnokságok keretében a DGASE és a DEAC tenniszcsapata tegnap délután mérkőzött meg a DEAC pályán a bajnoki pontokért. A mérkőzés a DEAC fölényes 8:1 arányú győzelmét hozta. A DGASE fiatal erőkből álló csapata nem volt komoly ellenfele a DEAC rutinosabb s nagyobb tudású együttesének. A gazdaszok csapatában játsszók közül Mocsary játéka a legtetszetősebb, kár, hogy a szépségért sokszor feláldozza a poiant. Jenovay és Dömötör mind a ketten igen tehetséges játékosok, csak kevés még a versenyrutinjuk. A kis-Varga korához képest sokat tud. A hőlgyek Bölönyi Jocy és Szabó Éva nem a legjobban voltak diszponálva, láttuk őket már eredményesebben is játszani. A DEAC csapatában a legjobb Kretovich dr, aki klaszissal jobb volt az összes debreceni ten-

niszezőnél. Megerőltetés nélkül, könnyedén nyert számaiban. Páros partnere Balla főhadnagy a hálónál nagy s kitűnően löbből, ellenben tisztá ütésekkkel nem igen dolgozik. Brokés kitűnő formában van, molett termete dacára igen fürge. Diczigh dr kissé kényelmes volt, azonban így is nagyon hasznos volt. Varga is biztosan nyerte számaikat, viszont Várady Szabó György igen messze van még tavalyi formájától. A hölgyek között Nagy Duci az, aki a férfiak között Kretovich Nagy tudású, fölényesen nyert. Párosban láttunk tőle egy pár oly csodásan s élesen helyezett foghatatlan labdát, amik általános csodálatot keltenek. Dömötör Böbe most csak párosban játszott, igen agilis s jó volt, csak forhendjére kellene több gondot fordítania. Kellemesen hatott Ferenecskné Vass Nusi pompás egyes játéka.

Részletes eredmények:

Férfi egyes: dr Kretovich DEAC—Jenovay DGASE 6:0, 6:1. Varga DEAC—Dömötör DGASE 6:2, 7:5. Mocsáry DGASE—Várady Szabó György DEAC 6:1, 6:3.

Női egyes: Nagy Duci DEAC—Szabó Éva DGASE 6:0, 6:0. Ferenecskné Vass Nusi DEAC—Bölonyi Jocy DGASE 6:1, 6:4.

Férfi páros: dr Kretovich—Balla DEAC, Jenovay—Mocsáry DGASE 6:3, 6:0. Dr Diczigh—Brokés DEAC, Dömötör—Varga DGASE 6:3, 6:4.

Vegyes páros: dr Kretovich—Nagy Duci DEAC, Jenovay—Szabó Éva DGASE 6:1, 6:1. Brokés—Dömötör Böbe DEAC, Mocsáry—Bölonyi Jocy DGASE 7:5, 6:4.

Atlétikai verseny

Vasárnap délután 4 órai kezdettel az egyetemi sporttelepen, a Debreceni Egyetemi Atlétikai Club ifjúsági és szenior atlétikai versenyt tart, a helybeli egyesületek részére, a következő számokkal: 200, 800 és 2000 m-es síkfutás, magas-, távol-, rúd- és hármassugrás, súlylökés, diszkoszvetés és gerelydobás. A versenyszámok előversenyszámok. Nevezési díj nincs. Nevezni a helyszínen lehet. A versenyen résztvesznek DGASE, DTE, DVSC, NYTVE és DEAC, azonkívül a középiskolai tanulók és leventék, teljesen nyílt és szép eredmények elérésére van remény.

A DEAC teniszszakosztályának ma estére tervezett vacsorája elmarad közbejött akadályok miatt s a jövő szombaton lesz megtartva.

Felköttem a Debreceni Uszók Egyesülete összes versenyzőit, hogy június 8-án, szombaton délután 6 órakor a Kiss-féle cukrászdában (Batthyány-u.) megjelenni sziveskedjenek. Tárgy: Tréning-jegy. Versenyző értekezlet. Intéző.

A debreceni tankerület középiskoláinak atlétikai bajnoki versenye. Június 9-én, vasárnap délután 2 órai kezdettel rendezi meg a Fazekas Mihály főreáliskola sportköre a kerületi bajnoki atlétikai versenyt a DTE nagyterdei sporttelepén. A verseny igen szép reményekre jogosít, mivel a nevezések száma az összes eddigieket jóval felülmúlja. Neveztek a nyiregyházi ág, hitv. ev. reál-gimnázium, a kisujszállási ref. reál-gimnázium a hajdunánási ref. reál-gimnázium, a kisvárdai áll. rg. és a helybeli összes intézetek. A KISOK központja Buday Gyula testnevelőtanárral képviselteti magát. A küzdelem a nagy mezőny miatt igen érdekessé és izgalmasnak ígérkezik s így a verseny, nem is szólva a várható jó eredményekről, mindenképpen ki fogja elégíteni a közönség igényeit. Beléptidij nincs, de a műsor megváltása kötelező.

Vásárok naplója.
Június 8-án: Büssü (sertésvásár nincs), Cegléd, Csanádapalota. Állatvásár: Elek. Marha- és kirakodóvásár: Nagycsákány, Szentgyörgyvölgy. Kirakodóvásár: Budapest.
Június 9-én: Irsa, Jászárokszállás, Kunhegyes, Füzesgyarmat. Kirakodóvásár: Elek.
Június 10-én: Alattyán, Bátaszék, Enying, Füzesabony, Inke (sertésvásár nincs), Kismarja, Lovászpata, Mágocs, Nagyigmánd (sertésvásár nincs), Sárbogárd, Szigetvár (sertésvásár nincs), Szentlőrinc, Tinnye, Tüskevár (sertésvásár nincs). Állatvásár: Martonvásár, Szécsény.

TÖZSDE

A pergő Zürichben 90.58

Budapest 90.58, Berlin 123.89, Newyork 519.52 és fél, London 2519.37 és fél, Páris 20.31, Milano 27.18, Prága 15.38 és fél, Belgrad 9.12 és fél, Bukarest 3.68, Bécs 72.99, Amsterdam 208.62 és fél.

Valuta- és érmeárfolyamok.

Egy angol font 27.72—27.87, száz cseh korona 16.93—17.01, száz dinár 9.98—10.46, száz dollár 570—572.70, száz francia frank 22.30—22.50, száz hollandi forint 229.80—230.80, száz lengyel zloty 64.05—64.35, száz leji 3.37—3.41, száz líra 29.95—30.20, száz német márka 136.50—137, száz osztrák schilling 80.42—80.77, száz svájci frank 110.15—110.55 pengő. — A nemesfémeken a ma-zániforgalomban a huszoronás aranyat 23.10—23.30, az ezüst egykoronást 0.38—0.40, a forintost 1.08—1.10, az ötkoronást 2.10—2.10 pengővel jegyezték.

Gabonatózsde.

A határidőpiac az októberi buza iránt negélenkült az érdeklődés. Az októberi buza másfél pengővel drágább a promt buzáznál.

A tengeripiacon a külföldi terményiacokból jött szilárdabb irányzatokról szóló jelentésekkel kapcsolatosan a spekuláció áramlata, amely tegnap több, mint egy pengő árlemorzsolódást idézett elő, megszünt. A határidőpiac júliusi tengeri egyre jobban közeledik a promt tengeri árhoz. Az azonnal szállításra kerülő áru körülbelül egy pengővel drágább a júliusi árunál.

A liszt- és élelményiacokon a malmok nem változtatták meg listárait és így ma is a 37 pengős nulláslistálatapon számított árak maradtak érvényben.

A takarmánycikkek piacán a forgalom jelentéktelen, mert a kereslet tartózkodó. Teljesen üzletellen a magpiac is.

3074/1929. eln.

HIRDETÉMÉNY

Debrecen sz. kir. város területén működő orvos urak figyelmébe!

Az Orvosi Továbbképzés Központi Bizottsága f. é. év első felében a következő tanfolyamokat rendezi:

A) Egyhetes továbbképző tanfolyam a budapesti királyi magyar Pázmány Péter tudományegyetemen a sebészet, szemészet, szülészet és nőgyógyászatból 1929 június hó 3-tól június hó 8-ig.

B) Egyhetes továbbképző tanfolyam a budapesti kir. magyar Pázmány Péter tudományegyetem bő- és nemikórtani klinikáján a nemibetegségekről 1929 június hó 10-től június hó 15-ig.

C) Egyhetes továbbképző tanfolyam a Stefánia Gyermekkorházal kapcsolatos gyermekklinikán a csecsemőorvostanból 1929 június hó 17-től június hó 22-ig.

D) Egyhetes továbbképző tanfolyam az Országos Stefánia Szövetség Mintaintézetében a csecsemőorvostanból 1929 június hó 24-től június hó 29-ig.

E) Négyhetes továbbképző tanfolyam az egyes klinikai szakmákból a budapesti kir. magy. Pázmány Péter tudományegyetem klinikáin egész éven át. (Kivéve a július és augusztus hónapokat.)

F) Kéthetes továbbképző tanfolyam, havonta 4 orvos részére az Országos Stefánia Szövetség mintaintézetében 1929 szeptember hó 1-től 1930 május hó 31-ig.

A vidéki egyetemeken tartandó tanfolyamok:
G) Egyhetes továbbképző tanfolyam a szegedi m. kir. Ferenc József tudományegyetemen az orvosi tudományok összes ágaiból 1929 június hó 3-tól június hó 8-ig.

H) Egyhetes továbbképző tanfolyam a tuberculosisoról a pécsi m. kir. Erzsébet tudományegyetemen 1929 június hó 17-től június hó 22-ig.

I) Továbbképző tanfolyam a debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetemen az orvosi tudományok összes ágaiból 1929 május hó 16-tól június hó 26-ig hat héten át minden csütörtökön és pénteken.

Az ezirányban érdeklődő orvos urak bővebb felvilágosítást végt a tisztii főorvosi hivatalhoz fordulhatnak.

Debrecen, 1929 június hó 6.
Dr. Vásáry István polgármester.

5843/1929. szám.

ARLEJTÉSI HIRDETÉMÉNY

A debreceni m. kir. állami gyermekmenhely az 1929. évi július hó 1-től 1930 évi június hó 30-ig terjedő időre az intézet fűszer, tej, kenyér, marha- és borjúhús, sertéshús és hentesáru valamint anyagcikk, irodai szerek iskolai tanzerek, továbbá nyomtatványok szükségleteinek szállítására nyilvános írásbeli versenytárgyalást hirdet.

1. Fűszer szükséglet ugymint fűszer, liszt, cukor, száraz főzelék havi értéke 1100—1500 pengő értékben.

2. Kenyérműek és pedig: fehér kenyér havi 40—60 kg., félbarna 1000—1400 kgr., sütemény (kifli és zsemle) 2100—3200 darab az előírt és megállapított lisztmennyisékből.

3. Tejszükséglet havi 3300—3600 liter. Kifejezetten termelőktől.

4. Marhahús havi 450—600 kgr., borjúhús 50—100 kgr. mennyiségben.

5. Sertéshús havi 40—60 kgr., zsír, valamint zsírnak való háj és szalonna 80—122 kgr. egyéb hentesáruk 40—60 kgr. mennyiségben.

6. Anyagcikk és pedig világítószerek, tisztogató eszközök, mosószerek és anyagok mennyisége a gondnoki hivatalban tudhatók meg.

7. Irodaszerek egységes kimutatás alapján.

8. Iskolai tankönyvek Debrecen és vidéki telepek iskolaszükségletének megfelelően.

9. Iskolai tanzerek a 8. pont szerint.

10. Nyomtatványok egységes kimutatás szerint.

A szállítási feltételek a beadandó ajánlati minták minősége, valamint a szállítandó cikkek mennyisége a gondnoki hivatalban tudhatók meg.

Az ajánlatok a m. kir. debreceni állami gyermekmenhely gondnoki hivatalában 1929. évi június hó 15-én déli 12 óráig adhatók be. Később beérkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Csak szabályszerűen kiállított és pecsételt lezárt sértetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül vagy postautján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni.

Bánatpénz letétele kötelező és pedig:

Fűszerárak szállításánál 300 P

Anyagcikk szállításánál 80 P
Tej szállításánál 300 P
Marha- és borjúhús szállit. 200 P
Sertéshús és hentesáru szállit. 200 P
Irodaszerek szállításánál 50 P
Iskolai tanzerek szállításánál 100 P
Iskolai tankönyvek szállit. 200 P
Nyomtatványok szállításánál 100 P
Kenyérműek szállításánál 200 P

A bánatpénz készpénzben vagy biztosítékképpen értékpapirokban tenendők le a debreceni m. kir. állami gyermekmenhely pénztáránál.

Bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, hanem a bánatpénz letételét igazoló nyugta vagy a bánatpénz összegéről szóló postai feladó vevény csatolandó az ajánlathoz.

Azon cégek, akik eddig az intézetnek szállítói nem voltak, a helybeli kereskedelmi és iparkamarától szállítóképességüket igazoló bizonyítványt tartoznak az ajánlathoz csatolni.

A versenytárgyalás, illetve az ajánlatok felbontása a gyermekmenhely gondnoki hivatalában a következő napokon fog megtartatni.

Fűszerárak, tej- és kenyérműekre 1929 június hó 17.

Marha-, borjú-, sertéshús és anyag cikkek 1929 június hó 19-én.

Irodaszerek, iskolai tanzerek, iskolai tankönyvek és nyomtatványokra 1929 június hó 21-én.

Debrecen, 1929. évi június hó 3. napján.

Gyermekmenhely igazgató-sága.

Padlólakkok
magas fényű, legkiválóbb minőségben, legszebb színekben, nagyon olcsón kapható:
STERN
festéküzletében.
Plac-utca 10. szám.
(Bikával szemben.)

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel szedett szavak duplán számítatnak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 3—48. telefonszám ad.

KIADÓ LAKÁS

Két szoba, fürdőszoba, konyha, elő- és fűrdőszobából álló kellemes hűvös lakás butorozva vagy anélkül július 1-től kiadó. Értekezni: Péterfia 48., kereszt-épületben lehet. 4258

Különbejárati
csinosan butorozott szoba június 15-re kiadó. Szalkai utca 6. 4264

Különbejárati
butorozott szoba kiadó. Péterfia 39. 4268

Butorozott
utcai szoba 2—3 személyeknek kiadó. Bika bérház. — félelelet 6. 1736

Butorozott
szoba kiadó, egy kredenc eladó. Bethlen utca 3. 85

Csinosan
butorozott utcai szoba 1—2 fiatalembernek kiadó. Simonffy utca 38. 4263

Különbejárati
csinosan berendezett szoba jutányosan. kiadó Kishegyesi ut 17. sz. 4260

Központon
5 szobás uri lakás augusztus 1-re kiadó. Cim a kiadóban. 74

Kiadó
Jókai u. 6. sz. 4 szobás komfortos lakás aug. elsejére. Házmester azonnal felvétetik. Két füves veranda eladó. 18—9

Két
szoba, fürdőszoba, konyha, elő- és fűrdőszobából álló kellemes hűvös lakás butorozva vagy anélkül július 1-től kiadó. Értekezni: Péterfia 48., kereszt-épületben lehet. 4258

Különbejárati
butorozott szoba esetleg teljes ellátással június 15-re kiadó szolid urinőnek, vagy urnak. Lorántffy u. 42. 1726

Lakás
szoba, konyha, kamara, padlás kiadó Fűrdő utcában, Márton Kálmánánál. 1719

Simonffy
utca 13. sz. alatt két utcai, elő- és fűrdőszobából álló lakás mellékkeliségeivel együtt augusztus 1-től kiadó. Ugyanott két üzlethelegység is rögtön kiadó. Felvilágosítást nyujt Házfelügyelő. 4220

Püspöki palotában
egy csinosan butorozott szoba kiadó. Érdeklődni: Tóth esemegeüzletben, — püspöki palota. 7296

Utcai
3 szobás lakás kiadó. Vigádv Mihály u. 45. 7

Csinosan
butorozott szoba hölgynek is azonnalra vagy 15-ére kiadó. Vörösmarty utca 30. szám. 4193

Különbejárati
butorozott szoba ellátással is kiadó 15-ére. Rosenberg, Sas u. 2. 5195

3 szobás
lakás augusztus elsejére kiadó. Szent Anna 50. 4196

Sodronykerítések
legjutányosabban beszereshetők Neubaurnél, Kémalom utca 4.

Kissé
megázott legfinomabb flór női harisnyák 30% engedménnyel még most is kaphatók Binéth Vilmos és Armin cégnél, Hatvan utca 1. 4127

Nyaraló
árnyas, gyümölcsös udvarral, berendezve kiadó. Paál, Király-utca 5., földszint balra. 1132-25.

3 szoba,
fürdőszoba, konyha minden berendezéssel a központban kiadó. Cim a kiadóban. 6871

Azonnal
kiadó szép nagy szoba, esetleg konyhával. Bujdosó-utca 25. 1540

Kétszobás
fürdőszobás garzonlakás
augusztus 1-re kiadó. Ren-
delőnek, irodának is alkal-
mas. Rákóczi 4. 69

Két
szoba iroda, varroda ré-
szére alkalmas, kiadó. —
Szent Anna 7. 4237

Butorozott
szoba különbejáráttal, für-
dőszoba használatlalt ki-
adó. Szent Anna u. 66. 65

Két
szoba, konyha, speiz azon-
nal kiadó. Mester u. 29. 49

Arany János u.
29. alatt egy 3 szobás la-
kás külön udvarral —
augusztus 1-re kiadó. Érte-
kezni Feldheim posztóüzlet
Piac 67. 4204

Péterfia-utca 2.
számu házban kettő szoba,
előszoba, konyha, pince és
mellékhelyiségekből álló
lakás 1929. év augusztus
hó 1. napjára bérebe kiadó.
Értekezni lehet a hely-
színen a délutáni órákban,
1630

Kiadó
2 szobás, fürdőszobás la-
kás azonnal. Timár 52. 4151

LAKÁS KERESLET

Tisztességes
idősebb fehéreművarrónó
uri háznál keres egy kis
lakást, amit varrás ellené-
ben kapna meg. Késes-utca
56., 6. ajtó, özv. Lacikus
Jánosné. 9902

2 jól
butorozott szobát, fürdő-
szobát, konyhát (Sestakert
u. II. ker.) keres házaspár
szeptemberre. Ajánlatokat
lakbérmegejelöléssel „Ses-
takert” alatt a kiadóba. 82

Sodronykerítések
legutányosabban besze-
rezhetők Neubaurnél, Két-
malom utca 4.

ÜZLETEK

Üzlethelyiség
forgalmas helyen, Szent
Anna u. 1. szám alatt át-
adó. 4242

Műhelynek,
lakásnak pincészoza kiadó.
Szent Anna 7. 4238

Üzlethelyiség
azonnal kiadó. Simonffy u.
7. Érdeklődni házmeaternél.
4192

Stuckatornád
16 filléért kapható Neuba-
urnél, Kétmalom utca 4.

Műhely
helyiségek augusztus 1-re
azonnal kiadók. — Kulcsár.
Kálvintéri üzlete. 31

Kiadó
nagy üzlethelyiség kis csal-
ládnak, lakásul is használ-
ható. Király-utca 5.

Fodrászület
300 pengő havi keresettel,
betegség miatt sürgősen
eladó. Cim a kiadóban. 4203

Üzlethelyiség
Csapó utca 41. kiadó. Ér-
tekezhetni Szent Anna 7.
4239

Kálvintéri
szabóműhely esetleg más
céla is azonnal elfoglal-
ható. Értekezhetni: Kulcsár
üzletében. 70

Üzlethelyiség
bármily célra, raktárnak is
kiadó. Kishegyesi út 17.
4259

Kiadó
üzlethelyiség forgalmas he-
lyen. Cegléd utca 18. 4257

KERESLET

Budapesti
trafik vételhez társat keres
igényjogosult 16,000 pengő-
ig. Cim a kiadóban.

Lakótársnót
keresek szoba, konyhás la-
kásomba havi 20 P. Péter-
fia 53. Értekezni Angol Ki-
rálynő kávéház kasszában.
1735

Keresek
junius 15-re megbízható
mindenes főzőnőt reggel
hattól este tízig való elfog-
laltságra. Svájci Tejivó,
Piac utca 26. 4261

Egy
középkorú jobb nő gazd-
asszonyi állást keres magá-
nos uriembernél gazdaság-
ba, nagyon megtudnám be-
csülni állásomat, hol igazi
nyugodt otthonban és jó bá-
nasmódban részesülnek. —
Özv. Nemes Istvánné, Bar-
ross utca 24. Debrecen. 1733

VÉTEL

Keresünk
megvételre ócska beteg-
tolókocsikat, jégszekré-
nyeket, Wertheim szekré-
nyeket. Ingóságközvetítő.
1651

Kocsit,
könnyűt, egylovast vennék.
Kenyeres, Széchenyi u. 53.
4245

Gyermek vaságyat
kifogástalan állapotban meg-
vételre keresek. Timár u.
17., harmadik lakás.

Használt
füveket veszek litereseket,
féllitereseket. Széchenyi u.
22. 4262

ELHELYESZKEDÉS

Segédet
ügyes kiszolgálót, jó pud-
listát fővételre keres Kirá-
ly István fűszerkereske-
dése. Dégenfeld-tér 11. 63

Házak, házhelyek

A monostorpályi-uton, a gróf Vécsey-
utcában, Tégláskert, Basahalom és Létai-
utcában, a Boldogfalvai-kertben, Borzso-
vay-utcában többrendbeli házhelyek, szőlő-
k, gyümölcsös és régi lakóházak, eladók.
A gróf Vécsey-utcában, Monostorpályi
uton és Basahalom-utcában ezen hazhe-
lyekre az 1 szoba, konyha, kamarás új
tégla épületek építését is megkezdettük.
Ezen házhelyek, parcellák, régi, vala-
mint új épületek kedvező áron és részlet-
fizetési kedvezménnyel megszerezhetőek.
Mindenre kiterjedő felvilágosítást a
Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet
rt. ad, Kossu h-utca 8.

Tanulót
fűszerüzletbe felveszek. —
Vadász, Meszena 1. 1673

Tanulót
fővételre keres Király Ist-
ván fűszerkereskedése —
Dégenfeld-tér 11. 66

ÁJÁNLAT

Szépen
mosok, vasalok, uriházhoz
ajánlkozom. Pappné, Ma-
goss utca 5. 4266

Kertipadok,
székek, asztalok, öszze-
csukós vaságyak, mosdók,
álló ruhafogasok sodrony-
ágybetétek stb. készülnek
Ottónál, Rákóczi u. 3. 1722

Burgonya
különléte minőségben, —
minden mennyiségben olcsó
áron, valamint burgonya
hulladék kapható. Burgonya
zuzó üzem, Péterfia 8. 50

Férfi kalapok
divatos színekben és leg-
jobb formákban 8.— pengő-
től. Frank Imrénél, Arany
Bika épület. 1726

Sajátgyártmányu
bőrkeztűk árban, minő-
ségben utólrhetetlen. —
Keztyűüzem, Kossuth 58.,
keresztépület. 59

Stuckatornád
16 filléért kapható Neuba-
urnél, Kétmalom utca 4.

Jó
házikoszt bentékezésre és
kihordásra kapható. Dara-
bos u. 35. ajtó 5. 1560

Fajborok
saját termésű édes magas-
fokú és új iterenként is
napj áron. Arany János ut-
ca 30. Rázsó Gyula utca 2.
délután 3—6-ig mindennap.
1132

Daloversenyre
Bőrkeztű szükségletét
legolcsóbb árban szerez-
heti be. Keztyűüzem, —
Kossuth 58. 58

Eladó
300 darab új téglá, 1000
drb karó, 200 drb virág-
cserép, 3 drb kutba való
beon edény, butor ingósá-
gok, minden áron eladók.
Iréu utca 2. sz. Csapó-
kert mögött, Gombos. 1699

Sodronyágybetétek
legjobb minőségben kapha-
tók Neubaurnél, Kétmalom
utca 4.

Egy
nagy jégszekrény eladó.
Hentes és mészárosoknak
alkalmas. Simonffy u. 28.
4167

Rádó
kifogástalanul működő 1
lámpás eladó. Ispotály u.
13. 13.

Egy
nagy jégszekrény eladó.
hentes, mészárosnak alkal-
mas. Simonffy u. 28. 6799

Eladó
száz kéve elsőrendű nád. —
Baros u. 15. 1714

Ruhafacsarógép,
gumihengeres, zongora-
láda eladó. Helyivasut. Dr.
Tarján. 4207

Úti verseny
kerékpár olcsón eladó. —
Vigkedvü Mihály utca 45. 61

INGATLAN

Egyetemhez
közel fekvő Andrássy ut 21.
számu villatelek olcsón el-
adó. 78

Vértesen
eladó 71 hold jó fekvésű
tanyabirtok, urti lakás és
teljes 350 holdhoz való épü-
letekkel, 5 hold jó szőlővel
és 5 hold dohány engedély-
vel, jutányos áron megve-
hető. Állomáshoz közel. —
Karfunkel, Vértes. 4252

Debrecen
forgalmas helyein házhe-
lyek részletfizetésre, elő-
nyös áron kaphatók. Érte-
kezni lehet a Gazdasági
Taktékpénztár, r.-t.-nál
Debrecen, Király-utca 2., 1.
emelet, mindennap az üz-
leti órákon kívül is, délután
4—5 óra között. 3348

Eladó
Tócskertet, Nemes utca 8-b.
számu adómentes családi
ház elköltözés végett. 4199

Eladó
a Burgundia utca 9. számu
hát több lakással — három
és két szobás lakás azonnal
elfoglalható, — feltételek
ugyanott. 946

Özv. Kristóf Dánielné
tetőtlen lakosnak a tetét-
leni határban a Nagyma-
jor, illetve az Aranyos-
csárda közelében 8 kat-
hold szántóföldje eladó. —
Értekezni Tetétlen 205.
alatt. 52

Alkalmi házvétel.
Közbejött okok miatt azon-
nal eladó Boldogkert leg-
elején, Egyletkert u. 8.,
mely áll egy két szobás,
konyhás és két egy szoba
konyhás lakásból és 300
négyyszögöl gyümölcsös és
veteményes kert. Jövüzi
kut. Évi jövedelme 1400-
pengő, olcsón eladó. Érte-
kezni Szücs Gyula, Vig-
kedvü M. u. 30. sz. 4227

Eladó ház
Kucik telep, Malom-u. 56.
számu új ház szoba, kony-
ha lakással olcsó árban,
kedvező fizetési feltételek-
kel eladó. — Tiszántúli
Mezőgazdasági Hitelinté-
zet, Kossuth-u. 8. 9001

VEGYES

Egy özvegy
uriaszony kér olyan meg-
értő, jólelkű uricsaladót
arra a nagy jötevé szives-
ségre, hogy szerény, jó-
modoru 16 éves diák fiát —
kinek nincs otthona, nincs
hova mennie, — mert édes-
anyja is olyan helyen van
alkalmazásban, hogy magá-
hoz nem veheti — vizsga
után hat hétre magukhoz
fogadnák. Utiköltéséget fe-
dezem. Szives megkeresést
kér a kiadóhivatalban. 9000

Elkőborolt
agár fajtukja Kisdebrecen
szálloda portyánál átvehe-
tő. 4254

A rajztanítói tanfolyam
hallgatói részére ajánlko-
zókkal — lakás és ellátás
— közli a fa- és fémpipari
szakiskola igazgatósága,
hogy a hallgatók június
19—20-án maguk fogják la-
kásokat felkeresni és eset-
leg azokra megegyezni. 77

Halló!
Nagy szenczió! Halló! Ha-
valaki olcsón akar villamos
berendezést, vízvezeték-
gázt és csatornázást, akkor
forduljon bizalommal Eneye-
di Imre szerelőmesterhez.
Költségvetéseket díjtalanul
készítik. Hívsra azonnal
megyék. Debrecen, Csillag
utca 70. sz. 4232

FIGYELEM!
A hajdusovátai községi
cserépgyár bérlelőjével vé-
teli ügyben minden nap, —
vasárnap kivételével
a déli órákban lehet érte-
kezhetni a Kisdebrecen
vendéglőben. 71

Magánkutató,
figyelő, informáló, nyomozó
iroda. Veres utca 19. Tele-
fon 85. 28

Sodronyágybetétek
legjobb minőségben kapha-
tók Neubaurnél, Kétmalom
utca 4.

Angol, francia, német
anyanyelvű diplomás tan-
erők tanítanak a Fejes
nyelviskolában, József kir.
herceg u. 12. 5965

Apróhirdetésekre
mindennemű felvilágosítást a **348.** szám ad.

45 éves
orth. izraelita asszony ál-
lást vállalna házvezetőnői,
vagy szakácsnői, jártas-
sággal, kisebb családnál. —
Hatvan u. 68. Schneiderné.
4248

Ügyes
kifutót felveszek. Schiff-
mann órás, Piac u. 67. 4249

Egy
jó munkás manicür kisasz-
zony azonnal felvétetik. —
Özv. Erdős Lászlóné, Szé-
chenyi u. 1. 4267

Pincér-
és szakácsstanoncnak felve-
szünk jó családból való
négy középisikolát végzett
fiukat. Jelentkezés Arany
Bika főépület, főbejárat mel-
lett. 1160

Használt
könyvek jó állapotban fél-
áron kaphatók. Kultura An-
tikváriumban, Szent Anna
utca 4. 4247

Cséplésre
gépezelő és tűzők felvé-
tetnek. Arany János utca
37. Ehrenreich. 4210

Gyermektelen
házaspár házmeaternek
felvétetik. Péterfia u. 65. 1791

Elhelyezkednék
irodában, üzletben, pénztár-
nál szerény fizetéssel, ke-
reskedelmi tanfolyamos
végzettséggel. Cimem a
Hajdúföldnél. 4239

Házmeaternek
azonnal felvétetik gyermek-
telen. Takarításért egy szo-
bás lakást kap. József kir.
herceg utca 25. 57

A hajdubadházi Hangya
szövetkezet keres azonnali
belépésre vendéglő kezelőt,
bánapézn 1000 pengő, az
állás legkésőbb e hó köze-
pén elfoglalandó. Pályázat-
kérelmek e hó 12-én estig
beadandók. 58

Kitűnő
szabású férfi fehérműek,
sportsapkák, keztyűk, séta-
botok rendkívül olcsón be-
szerezhetők Frank Imrénél,
Arany Bika épület, főbejá-
rat mellett. 1727

Korosabb
urinő házvezetőnek meg-
havi 30 pengőért, jól főz,
durva munkát nem vállal.
Özv. Sz. Gy.-né Hajdubö-
szörmény, Hold utca 3863.

Ujabb
nagy mennyiségű szép bor-
dúros nyakkendők pazar
választékban érkeztek 1.80-
tól. Frank Imrénél, Arany
Bika épület, főbejárat mel-
lett. 1160

Használt
könyvek jó állapotban fél-
áron kaphatók. Kultura An-
tikváriumban, Szent Anna
utca 4. 4247

Király kávéi
mégis a legjobbak. Olcsó
kiadós, kiválóan zamatos.
Vevő előtt pörkölvé, me-
leg állapotban kapható. —
Dégenfeld-tér 11. 64

Férfi és női
fehérműeket, mindenféle
ágyhuzatokat mérték után,
olcsó árban készít Belé-
nyesyné, Darabos-utca 53.
4-ik ajtó. 9903

Gyönyörű
ebédőket, antik szekrénye-
ket, vitrineket, íróasztalo-
kat, konyhaszekrényeket,
magános ágyakat, szekré-
nyeket, kandelabereket, —
Schöber-ágyakat, facsilá-
rokat, bevegtoikocsikat,
képeket, művészi festmé-
nyeket, vázákat, virágce-
léptartókat és mindenféle
ingóságokat a legutányo-
sabbban, alkalmi áron sze-
rezhet be az Ingóságközve-
títőnél. 1652
4140

Ezüst ridiküők
bélését, keztyűk tisztítá-
sát, mosását, javítását
szakszerűen vállalom. —
Kossuth 58. 60

Tokaji Szamorodni
literje P 1.80 és P 2.20.
Gróf Dessewffy-féle Bor-
lerakat, Szent Anna utca 5.
szám. 68

ELADÁS

Eladó
saját készítésű háló- és
konyhabutorok. Ugyanott
tanuló fizetéssel felvétetik
Varga utca 23. 4265

Csipkékben,
hímzésekben — legnagyobb
választék legolcsóbb árak
kicsinyben is Binéth Vilmos
és Ármin cégnél, Hatvan u.
1. 4247

Kerékpár
jókarban levő Styria gyárt-
mány, eladó. Teleki utca
64. 1734

Két
drb fehér márvány pul-
társzett íveg védő falakkal
nikkel alványokkal, hentes
vagy cukrázsdának néka-
lázhatatlan, olcsón eladó.
Cim a kiadóban. 79

Wertheim
páncélszekrényes íróasztal
eladó. Szent Anna utca
5., I. emelet. 86

Wertheim
páncélszekrényes íróasztal
eladó. Szent Anna utca
5., I. emelet. 76

Eladó
ca 170 mm. egészséges
szép morzsolt tengeri. Cim
a kiadóban. 73

Keztyűüzem
ajánlja saját készítményű
bőrkeztűit legolcsóbb ár-
ban. Kossuth 58., kereszt-
épület. 57

Nyaraló
elköltözés miatt olcsón el-
adó Sárádon állomásonál,
500 négyyszögöl gyümölcsös
sárándi állomásonoknél. 1737

Hajduszoboszlón
tizenkettő holdas elsőrendű
tanyabirtok eladó, nemes
nemes Dezső László, —
Bathányi 15. 1738

Eladó
Baros utca 30. számu nagy-
telkű ház gazdasági udvar-
nal. Értekezni Balogh Jó-
zsef városháza női divat-
üzletébe. 1729

Nagycsere
132. szám alatt 11 és fél
katasztrális hold föld el-
adó. Értekezni: Hajdusám-
son, Kisuj utca 201. 4217

Alsójózsán
állomáshoz 5 perc járás. —
Tisztviselőknak, nyugdija-
soknak alkalmas 666 □-51
gyümölcsös, új lakóházzal
eladó. Kiskert u. 20. szám.
1611

Rendőrségi
palotta mellett nyitandó —
Blaha Lujza utcában 505
öles telekkel eladó a Bur-
gundia utca 9. számu ház
több lakással, egy nagy la-
kás azonnal elfoglalható. —
Feltételek ugyanott. 947

Stuckatornád
16 filléért kapható Neuba-
urnél, Kétmalom utca 4.

Erős Lajos utca.
8. számu családi uriház há-
romszobás beköltözéssel, —
íveges berandával, gyü-
mölcsöskerttel eladó. 4216

Gyümölcsös - szőlő
1070 négyyszögöl, szerény
2 szobás lakással eladó. —
Virág- vagy zöldséges ker-
tetnek is alkalmas. —
Hatvan-utcai kert, Diófa ut-
ca 12. 9901